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ET ER ET SØKORT AT LÆSE­
ET ANDET ER ET SKIB AT FØRE 

Et "skib" som SUFOI sejler jo ikke af sig selv. Der skal fremdrift til, og i 
SUFOI er det jo alle medlemmerne og SUFOis ledelse, der er med til at drive 
skibet fremad. 

Dette er imidlertid ikke nok! Det er også afgørende, at vi er enige om, i hvilken 
retning, der skal sejles. Det hjælper ikke noget, at motoren kører for fuld kraft, 
hvis kaptajnen og styrmanden er uenige om retningen, der skal sejles i! 

SUFOI har derfor væres igennem en proces for at fastlægge vore visioner om 
foreningens fremtid, mål og arbejde. Det har været en spændende og udfor­
drende proces, hvor vi er endt med at formulere de fælles visioner for SUFOI. 

Disse nye visioner er netop blevet vedtaget med et overvældende flertal af 
SUFOI's øverste ledelse, repræsentantskabet: 

Det er SUFOI's vision 

* 

* 

* 

* 

at identificere og afmystificere alle observerede himmelfænomener 

at skabe fortrolighed med himlen, så enhver kan genkende samtlige 
kendte himmelfænomener 

at sikre, at alle observatører af ukendte himmelfænomener hen­
vender sig til SUFOI 

at være foreningen man henvender sig til, for at få information om 
ufoer 

En følge heraf er en ændret formålsparagraf for SUFOI: 

"SUFOI er en forening, der har til formål at identificere og afmystificere ufo­
fænomener gennem indsamling og bearbejdning af kildemateriale (observations­
beretninger, forsøgsresultater, bøger m.m.) samt gennem oplysningsarbejde om 
både kendte himmelfænomener og ufo-fænomener" 

Med venlig hilsen 

Per Andersen 
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l NYT OM OBSERVATIONER l 
OBSERVATIONER- Af Toke Haunstrup 

Observationsfronten er fortsat præget af stor aktivitet. Kast f.eks. et blik på 
observationslisten for oktober. 

Vi har modtaget en del henvendelser fra Nordsjælland, som beskrev et fænomen 
der hurtigt kunne identificeres som er projektørlys. Alligevel er det endnu ikke 
lykkedes mig at finde ud af hvor projektøren har været placeret -jeg formoder, 
at den har stået i Helsingør-området. Hvis nogen ved mere om dette, hører jeg 
gerne herom. 

NORDJYSKE OBSERVATIONER- Af Torben Birkeholm 

Der har kun været to henvendelser om nordjyske observationer i oktober. Der 
er tale om observationer af nattelys, men sagerne er p.t. ikke afsluttede. 

l NYT FRA DE LOKALE GRUPPER 
KØBENHAVNSGRUPPEN - Af Per Andersen 

Desværre måtte Kurt Abildskov melde afbud som foredragsholder til mødet i 
december. Til gengæld så vi den underholdende spillefilm om Ros well. Filmen 
kan anbefales, idet den på en fornuftig måde holder fakta ude fra rygter, og 
dermed bliver den faktisk meget oplysende på trods af at være en spillefilm. 

Programmet for resten af sæsonen er nu justeret, så Tora Greve fra ufo-gruppen 
i Malmø kommer og holder foredrag i januar. I februar bliver der enten 
fokuseret på observationer eller vi ser en video om det hemmelige Area 51 i 
USA. Marts bliver så Kurt Abildskov, og vi håber det lykkes denne gang. 

4 

Vis mig, hvem du omgås, og jeg skal sige dig, om det er dig eller dem, 
der har været heldige! 
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PROJEKTER 
KONFERENCE OM LYSFORURENING-Af Per Andersen 

Så kommer den længe bebudede konference om lysforurening den 15. januar 
1997 arrangeret af Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur, 
Danmarks Naturfredningsforening og Astronomisk Selskab. Konferencen holdes 
som et heldagsarrangement i Tycho Brahe Planetarium. 

Formiddagen er afsat til en række foredrag af bl.a. Per Tybjerg Aldrich, 
Michael Warning (Statens Byggeforsknings Institut) og Sophus Frandsen 
(Kunstakademiet). Denne del er offentligt tilgængelig. 

Eftermiddagen består af en paneldebat, hvor panelet består af en række 
repræsentanter for miljø- og energiministeriet, lysteknisk selskab, astronomisk 
selskab, naturfredningsforeningen m.fl. Deltagerne i øvrigt i eftermiddagens 
arrangement er specielt indbudte, og SUFOI hører til blandt disse. 

Jeg deltager i hele dagen, og det står frit for alle at deltage i formiddagens 
offentlige del. 

FØRSfE NUMMER AF UFOLOGISK TIDSSKRIFf PÅ GADEN-Af Per 
Andersen 

Så har Toke udgivet det første nummer af Ufologisk Tidsskrift (UT). Der er 
omkring 10 bestillinger på forhånd, hvilket er som forventet (specielt da der er 
tale om det første nummer). Det første nummer indeholder den endelige 
P AD UR-rapport om afstandsbedømmelse, der er blevet gennemset af en 
bachelor i klinisk psykologi fra Københavns Universitet. Derudover er der en 
række artikler med diskussion af det amerikanske bortførelses-fænomen. 

NIT MØDE I PORT-GRUPPEN-Af Per Andersen 

Efter et aflyst møde i projektgruppen for Projekt PORT (om psyko-sociale 
teorier), forsøger gruppen at samles den 18-19. 
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l sUFOIAKTIVITETER l 
SUFOI JUBILÆUMSKONGRES 1997 

Nu ligger det fast, at SUFOI's store jubilæumskongres bliver lørdag den l. 
november 1997 i Lyngby Storcenter. 

Efter, at dette nu ligger fast, er jeg gået i gang med lave aftaler med fore­
dragsholdere. Der er allerede en fast aftale med John Spencer, formand for 
engelske BUFORA. Og jeg venter på svar fra andre, der er blevet inviteret. 

SUFOI VIDEO PÅ GADEN - Af Per Andersen 

Så blev SUFOI første danske video om ufoer færdig! Hvordan blev den så? Ja, 
døm selv. Den kan købes hos S UFO I for kr. 90 plus kr. 15 i forsendelse. 

Videoen blev på 3 1  min og omstændighederne taget i betragtning er jeg selv 
tilfreds med resultatet. Jeg havde to aftener til at lave manus og finde billed­
materiale, der var 112 dag til optagelser med mig (interview) og en 112 dag med 
en professionel speaker (Niels Weyde). 

Der blev lavet først lavet en udgave, som jeg var rimelig tilfreds med. Den 
kunne dog trænge til lidt flere billeder på visse steder (var for •tangsom•). Kim 
fandt derfor nogle flere illustrationer, bl.a. til Maarup-sagen. Samtidig mente 
Estrella, at der slrulle mere drøn på underlægningsmusikken, hvilket jeg gjorde 
opmærksom på ikke lige var sagen med vores øjne. 

Nå, men de lavede en ny udgave, hvor billedsiden var væsentligt forbedret mens 
lyden også var hævet inden for rimelighedens grænser. Desværre havde man 
dog misforstået et enkelt billede til Maarup-sagen, der derfor blev fjernet igen 
i den 3. og endelige udgave. 

UFO-PLAKAT UNDER UDGIVELSE - Af Per Andersen 

Ufo-plakaten er nu sendt i trykken. Der bliver fremstillet 500 stk. af plakaten, 
der er godt og vel 50 % finansieret af sponsorer. Resten af udgiften skal hentes 
gennem salg af plakaterne. Jeg forventer, at plakaterne er tilbage fra trykker i 
starten af det nye år. 
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ESfRELLA-KAMPAGNE IND I ANDEN FASE - Af Per Andersen 

Med færdiggørelsen af videoen, UFO-Nyt særtrykket, kampagne-folderen mv. 
blev Estrella-kampagnens første fase afsluttet. Alle materialer er nu ude hos 
sælgerne, der begynder at angribe butikkerne - og samtidig er vores indsats i det 
store hele også færdig. 

Bladet "Markedsføring" synes så godt om Estrella's nye ufo-kampagne, at de 
har valgt at skrive en artikel om kampagnen i bladets nye nummer. Jeg har ikke 
modtaget bladet endnu, men bureauet Sorensen's ringede med en hel del stolthed 
i stemmen for at fortælle om artiklen - det er åbenbart en fjer i hatten. 

Vi har fået et pænt brev fra Estrella, der giver udtryk for deres store tilfredshed 
med samarbejdet. Blandt andet skriver Estrella, at "kampagnen har fået en 
stormende modtagelse. De umiddelbare reaktioner er enormt positive". Estrella 
bekræfter deres sponsorering af vores kongres, og vi har modtaget logo­
materiale til anvendelse i annoncer, program mv. Desuden yderligere tilsagn om 
et større antal chips-poser til selve kongressen! 

SKOLEELEVER - Af Toke Haunstrup 

Nu er det højsæson for skoleprojekter - i hvert fald at dømme ud fra det utal af 
henvendelser vi modtager via Alarmcentralen fra folkeskoleelever. Jeg vil 
skønne, at jeg i de seneste uger dagligt har modtaget 4-6 henvendelser. 
Rutinemæssigt udsender jeg særtryk af UFO-Nyt og diverse PR/INFO-ark til 
eleverne. Med mellemrum bliver jeg stillet spørgsmål, som jeg da også 
beredvilligt svarer på (hvis jeg kan). Et spørgsmål, der med mellemrum dukker 
op, er: "Fortæl os hvad du ved om ufoer" (! ). Hmm. I situationer som disse 
plejer jeg at forklare, at jeg sandsynligvis kan snakke i dage og halve nætter om 
emnet, hvorefter jeg foreslår eleverne at finde på nogle mere konkrete 
spørgsmål og ringe igen. 

SUFOI SUCCES PÅ INTERNETTET - Af Per Andersen 

SUFOI valgte den helt rigtige strategi, da vi ikke længere satsede på BBS­
systemet, men lagde kræfterne på Internettet i stedet. Dette kombineret med den 
store arbejdsindsats, som LHA har lagt i vores hjemmeside, har resulteret i 
enorm succes. Der er i løbet af få måneder været mindst 1.200 besøgende på 
hjemmesiden! ! Det kan også mærkes som henvendelser om pr.numre via 
hjemmesiden: 20-30 prøvenumre er sendt ud siden oprettelsen. 
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Lars arbejder ufortrødent videre med udbygning af vores Internet-tilbud. Alle 
i rep. bedes have vores hjemmeside i tankerne omkring alle aktiviteter - send 
et par linier mv. til Lars, når der sker noget nyt. 

Senest har Willy Wegner tilbudt at give os hans nye, opdaterede bibliografi 
''Extraterrestrial Indflydelse" til at lægge på vores hjemmeside - kvit og frit! 

INTERNE T - TES T! - Af Torben Birkeholm 

I forbindelse med interviewet til Aalborg Stiftstidende bad journalisten om 
SUFOis nye Internet-adresse, så læserne kunne prøve den af. En god reklame­
mulighed, så TB skyndte sig at skaffe 'koden' hos PA. Artiklen var dog uden 
henvisning til web-siderne. 

· 

Tilfældigt opdagede TB årsagen. Et besøg på en EDB og PC-messe i Aalborg 
Kongres og Kulturcenter den 3. november førte TB til UNI-C's stand, hvor der 
var gratis adgang til Internet. Dog var det ikke muligt at få forbindelse med 
noget der lignede ufoer. Lidt hjælp fra manden på standen gav dog resultat. V ed 
en fejl havde TB opgivet en adresse til journalisten hvor et l-tal blev byttet til 
et 4-tal. 

TB så de flotte SUFOI-sider på serveren i USA (hermed roser til de ansvarlige) 
og fik en god snak med UNI-C's mand. Han spurgte hvorfor vi havde valgt en 
server så langt væk, og fik at vide, at det jo var gratis. Han fortalte så, at UNI­
C havde fået en forespørgsel fra en anden dansk forening, og de havde opnået 
gratis hjemmesider på UNI-C's server i Århus. Ideen er hermed givet videre til 
SUFOis bestyrelse - hvis ideen ellers kan bruges. 

OMTALE I UFO KONTAKT- Af Per Andersen 

Under overskriften " Møde med SUFOI" skriver IGAP i det nyeste nummer af 
UFO Kontakt: .. Søndag den 18. august holdt UK-redaktionen et møde med 
SUFOI - Per Andersen, Toke Haunstrup og Peter Nørgaard deltog. 

Mødet fandt sted hos Egon Dalsgaard i en hyggelig atmosfære. Vi fik talt meget 
sammen og ikke mindst lært hinanden bedre at kende. Mødet lovede godt for 
en fremtidig forståelse af vore lidt forskellige arbejdsmetoder. Vi fandt og 
punkter, hvor vi i fremtiden vil kunne samarbejde" . Citat slut. Hvilke punkter 
IGAP tænker på, er jeg ikke klar over. 
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UFO-KONFERENCE I SVERIGE - M Per Andersen 

Den 27. oktober var jeg i Goteborg for at deltage i UFO-Sverige's store, 
internationale ufo-konference. Det blev en god konference med ganske pæn 
deltagelse. Og det på trods af, at arrangøren (der IKKE var UFO-Sverige) ikke 
havde lavet så meget reklame på forhånd. Derfor havde UFO-Sverige selv 
overtaget noget af arbejdet og det gav en god deltagelse på den anden side af de 
100 deltagere. 

Programmet var meget internationalt, men man undres lidt over, at der slet ikke 
var noget svensk foredrag. I stedet blev konferencens højdepunkter (efter min 
opfattelse) Jenny Randles, der holdt to indlæg: En balanceret gennemgang af 
Rendlesham-sagen (i stedet for Paul Puller's indlæg, idet han var syg) samt et 
ganske godt og provokerende indlæg om nærobservationer/bortførelser med 
eksempler på, hvordan mange af tingene slet ikke er som vidneme i første 
omgang opfatter dem. 

Ole Jonny Brænne holdt et indlæg om UFO Norges adgang til de offentlige 
arkiver deroppe. Han havde lidt svært ved at holde publikum fanget da han 
ingen illustrationer havde. Kent Jeffries holdt et godt indlæg om Roswell, mens 
jeg desværre ikke havde muligbed for at overvære Nick Pope (engelske 
forsvarsministerium)- på det tidspunkt var jeg allerede på vej til Ungarn! 

Mit eget indlæg fik gode kommentarer med på vejen. Jeg fortalte om bilstands­
ningen ved Vejle i 1995 og brugte denne sag som afsæt for at snakke om 
problemstillingen med vidners personligbedsprofil (normale/ikke normale, 
fantasi-tilbøjelighed). Dette gled over i en snak om dels PORT projektet og også 
PADUR projektet, inden jeg afsluttede med en omtale af det stigende antal 
komcirkler i Danmark (tak til Ole for lån af billeder). 

MØDE MED UFO-SVERIGE - M Per Andersen 

Den 20. november besøgte jeg Clas Svahn i Sverige, da jeg alligevel havde en 
tur til Sverige. Det viser sig, at Clas Svahn bor næsten op og ned af IDC's 
kontor uden for Stockholm, så med min nye stilling vil jeg få god muligbed for 
at mødes med ham jævnligt. Det samme vil i øvrigt også være tilfældet med 
Norge og Finland. 

På programmet var bl.a. en snak om konferencen i Goteborg samt input til 
vores konference i Lyngby til næste år. 
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AALBORG S'fiFfS'fiDENDE -Af Torben Birkeholm 

Aalborg Stiftstidende bragte den 29. oktober en bagside-artikel på grundlag af 
et interview med Torben Birkeholm. Anledningen var filmen Independence Da y 
- og journalisten havde kigget i arkiverne og konstateret, at det var noget siden, 
at avisen havde skrevet om SUFOI! 

Journalisten fik: en stak informationsmateriale med sig, og han var meget 
interesseret i bilstopsagen ved Vejle sidste år - fordi det var en nordjyde, der 
var vidne. Han bad desuden om illustrationer - fotos og tegninger - til det, der 
lød som en større artikel. Trods efterårsferie m.v. lykkedes det SUFOI Pieture 
Library at skaffe de ønskede illustrationer til tiden. 

Desværre gik der temmelig lang tid før artilden kom i - og den viste sig at 
havne på bagsiden, beskåret i forhold til forventet og uden en eneste illustration 
fra SUFOI. Til gengæld havde avisen fået sin egen tegner til at fremstille en 
farvestrålende, men ikke helt seriøs gengivelse af scenen med bilstoppet. Sådan 
kan det gå - men bortset fra det var teksten rimelig, selvom der var de 
'sædvanlige' faktuelle fejl. 

KANAL PLUS - Af Toke llaunstrup 

Efter en relativ hektisk periode mht. medieomtale, oplevede vi i oktober mere 
gængse forhold. Torsdag den 7. november blev jeg interviewet pr. telefon af 
den nordsjællandske lokalradio "Kanal plus" vedr. en sag fra Nivå. Der var tale 
om en sag, som radiospeakerens far havde haft, og det lød mest af alt som et 
projektørlys - hvilket jeg da også forklarede. Jeg fik: nævnt AC's nummer et par 
gange - hvilket da også gav en henvendelse om en observation umiddelbart efter 
indslaget. 

FOREDRAG 

TH holdt onsdag den 30. oktober foredrag i Rønnede for Østsjællands 
Landboungdom. Foredraget gik fint og der var en god spørgelyst - da de gæve 
landmænd ellers var blevet varmet op. Ca. 15 tilhører. 

OH holdt foredrag den 3 1. oktober 1996, formiddag, på Nakskov Uddannelses­
center for en gruppe fra Nakskov Gymnasium i forbindelse med en emneuge 
over temaet "Men hvad med virkeligheden?". Ca. 20 meget engagerede 
deltagere. 
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Samme dag boldt Ole foredrag for LOF (Liberalt Oplysnings Forbund), 
Vordingborg, om meteoritter. Som led i en foredragsrække på 5 foredrag om 
astronomi med foredragsholdere fra Lollands Astronomiske Forening. OH's 
næste foredrag i januar 1997 beskæftiger sig med Eftersøgning efter liv i 
universet. 

Weekenden 2. - 3. november deltog OH i en fritidsmesse i Ravnsborghallen, 
V estlolland, som medlem af Lollands Stenklub med en udstilling af fossiler med 
temaet "Træk af udviklingens historie" samt en lille specialudstilling med 
meteoritter og ikke-meteoritter. Uddeling af informationsmateriale om 
meteoritter m.v.. Deltagelsen medførte bl.a. en tættere kontakt til Storstrøms 
Amts geologer ang. den tidligere i Gedser Lokalgeologiske Samling udstillede 
(og i ufo-nyt omtalte) " mystiske kugle" fra Sydafrika. Jeg bar på en messe i 
Forum for 2 uger siden erhvervet nogle kugleformede sten, der tilsyneladende 
bar en ret stor ligbed med den sydafrikanske, og jeg har nu lovet geologerne at 
få en af disse stenkugler (der efter de foreliggende oplysninger er hule) savet 
over og sendt til nærmere undersøgelse bos dem. 

Tirsdag den 12. november bolder TH foredrag for to 8. klasser på Buddinge 
Skole. 

· 

OH: 8. november foredrag i Maribo Byskole i en 9. kl. som led i en emneuge. 

Samtalen mellem Adam og Eva må til tider have gået lidt trægt - de 
havde jo ingen at tale om . . . ! 
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ARHUSGADE 101,; ._ 
1100 JtØBENHAVN ø 

. TD..!:roN l l 4174 Ol . 

. Wtlip.t FYens StUtsUdeode 
500> Odense.. den 1 ' NOV. 1996 �8dn ........ 

Var1� 
lysetfra 
fly 
eller 
UFO? 
Flere har set den 
lysende genstand på 
aftenhimlen, som vi 
omtalte forleden. En . enkelt genkend� 
den som et fly. 
AI BODIL REIMERS 
Da Curt Jacobsen, Middel­
fart, forleden fortalte om 
sin oplevelse med en UFO, 
satte det en kædereaktion i 
gang på Fyn. 

Flere har observeret den 
lysende, flyvende genstand 
og set den som en ganske 
usædvanlig ting. 

Curt Jacobsen al den ly­
sende genstand af to om­
gange omkring kl. 18 fre-

; dag den 8. november i ud-. 
kanten af Middelfart. Anne 
Merete Christensen, Oden­
se, så noget, der lignede to 
store ildkugler, da hun kør­
te i sin bil omkring Skam­
by. Marianne Rasmussen, 
Allesø, observerede gen­
standen om natten. Hun er 
dog ikke ukendt med UFO, 
men mener at tage varsler 
fra dem. Denne gang var 
budskabet en forestående 
forurening af vore søer, 
men tidligere har hun kun­
net mærke atomprøve­
sprængninger. 

Men sandheden kan jo 
ødelægge enhver historie -
og dog. 

Omtrent kl. 18 samme 
,.l,._,.... r.tr �iuinrf Rruuc:. lia,-.. 

t.; urt Jacobsen så den ly­
sende genstand af to om­
gange omkring kl. 18 fre-

i dag den 8. november i ud­
kanten af Middelfart. Anne 
Merete Christensen, Oden­
se, al noget, der lignede to 
store ildk.ugler, da hun kør­
te i sin bil omkring Skam­
by. Marianne Rasmussen, 
All�. obaerverede gen­
standen om natten. Hun er 
dog ikke ukendt med UFO, 
men mener at tage varsler 
fra dem. Denne gang var 
budaltabet en forestAende · 
forurening af vore søer, 
men tidligere har hun kun­
net marke atomprtve­
sprengninger. 

Men sandheden kan jo 
•læge enhver historie-
ogdog. . 

: Omtrent kl. 18.samme 
dag fik �d Bruus, lige­
ledes i Middelfart, fje på 
noget usædvanligt i retning 
af GaJa Klint, da han kom 
kørende i sin bil sammen 
med en kammerat. 

- Vi uridrede oa over sy; 
: net, som vi kWU)8 flige på l himlen, og holdt ind til ai­

den. fordi vi aldrig havde 
set noget lignende, fortæl­
ler Ejvind Bruus. · 

-Men da vi steg ud af bi-
len, kunne vi httre motorlyd 
som fra en propelmaalåDe, 
og vi kunne ae fly-vin&eme. 
Flyet blinkede r.dt 01 
grtnt, og det havde ligesom 
en projektttr i snuden. SA vi 
var ikke i tvivl om. at det 
var et fly. 

Hos Oyvevlbnet bekræf. 
tes det, at der var militær­
Oyvninger i det pågeldende 
tidsrum, men det er ikke 

. normalt, at der flyvea med 
projell;tfr ud over ved start 

. og landing, og det er lige 
· tidligt nok at lægge an til 

landing over Middelfart, 
hvis flyet skal lande i 
Skrydstrup. 

Militære propelmaskiner 
kommer sjældent ud efter 
mørketa frembrud - så mA­
ske var det alligevel mysti­
ske fremmede fra rummet. 



INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/10 31/10 1996 

Obser- Begynde l- Varig-
vations ses tids- hed 
dato punkt 

Ult.GUl Ca. H.OO DST 10-15 • 
22.07.96 �l. 01.00 og 

02.00 DSJ 

22.07.16 OU5 DST 

OUU6 03. 30-04.00 

OST 

05.09.96 21.50 DST 15 J 
14.09.96 Ca. 23.30 DST Ca. 5 i 
24.09. 96 23.20 OST 

27.09. 96 Ca. 04.39 DST Ca. 20 s 

30.09. 96 Aften og nat 

02.10. 96 20.07 DST 3-5 J 

02.10.96 22-tiden OST 15-20 s 

06.10.96 20.50 DST Ca. l s 

06.10.96 Ca. 21.30 DST Ca. 5 s 

01.10. 96 Ca. 20.15 DST 5-8 6 
09 .lO. 96 Ca. 20.05 DST 10 l 
09.10. 96 Ca. 21.00 OST Ca. 2 • 
10.10.95 07.07 DS! 5 J 
10.1G.9t 07.10 DS'i' 3-4 J 
1UU6 22.38 DST 7-10 s 

11.10.36 21.00 DS'f 45 l 
13.10.96 18.20 DSt 171 

i3.10.9& 20.55 DS'f H s 
i 3 . 10. 36 21.00 DST c s 
li.IUo � ��.IG.:o 2D. Sa DST 45 e 
!O .10. �0 21.00 !lS'f 45 il Il ...... .. . . . ·-

!!��-��·�� L.!. • J. '\l loo'..ll ..:'l.i u 

23.SS �51 Ca. '! :. �.l'.!.�� !'J ! 
IL;.l\U& oo. ;s r·s'i C c. , . .  ,_ . ..  !l::. !0. ;� CO. 3G Z. ST i� u 

Observations-
sted (postnr. 
og bynavn) 

1 iioqeserne, Frankriq 
o7uil Eorseos 

5800 �yborg 

2900 iicllerup 

BOD Nakskov 

2750 Balletlip 

2000 Frederiksberq C 

3il60 Espergude 

Sydsjilland 

2791 1/ragJr 

9000 Hborq 

2a00 tynqby 

H63 Vordingborq 

2300 København S 

3250 Gilleleje 

3660 Stenløse 

SSoG !l;m Xby 
i�IHi iiy��bing i-lers 

1500 �i'�Obing 
Sjzlland 

bOvv Kdd in g 

mu Sa�skllbinq 
H00 Ki!bndboq 
-iii� f:.t:Stil 
3 7UO rtctiue 

('' �,,.,:·: t ·-, � �· f\•J.-•• 4·=· a 1 

.,.,., :.-"" 1\' -.:. ��c! \J 

3��.: ni�!�r.J'J 
........ - . . 
:":!;j·.' r.:: .. :::,:l�·�!� 

:��v Loy::�c:'!�c 

' 

An- Farver 
tal 
obs 

2 Hvid 

2 iivid 
liB: Videosaq 

4 NB: Fotosaq 
l Grå, lys 

l hvid, grå 

l 
l 
l 

!lange 

2 RJd, lilla, 
hvid 

l Hvid 

iivid, gul 

l Hvid 

l Sort 

5 
3 Gul 

2 Hvid 
l find, røtl 

;. Gul 

4 Klar 

i Klar, ori!nge 

j t: l ør 

i (;]ar, n la 

) 

l� l 
l 

1.•;.r 

:. ��! 

! �l cl 

Evt. Status Mod-
identifi. taget 

hos 

t 'iH 
C/i.IJ AC/F� 

C/EH AC/P� 

C/iH Postboks 

F /TB OB 

?ly C/'iH Postboks 

C/PHO AC/EO 

C/TH AC/EVJ 

Pro j ekt&r l y s, A AC/EVJ 
Hæstved Stor-
center 

grøn, E/TB AC/EVJ 

E TB 
Meteor B AC/tH 
Meteor og f l y H AC/TH 

F AC/fH 
Projektørlys F AC/rH 
Fly H A C /iH 

H ACiEO 

l E iS 
E A C ;TB 

E !:C/EO 
Fly 'i/H 1-C/EO 

l"� CjFiiG iiC/EO :-: �d!Ol 

�e te o r C/FEQ iiC/EO 
i , A .�n o l l: ;�e:: i� l; .-. .. ;!. .... : l f.L.t:::.f:ilJ':l i.C, to l 
i �:;,C!<!.; l A j.: .. :· EJ i i 
i l r, .... 

l . .  ·-, l l ... :• .. :-,:... l;:·�� j: it:jt:�Lul li: l n 1 �c�euys j; j tiC,f.O 

)3 
--- ---- ---------------------------------------



INDBERETNINGER GEN NEM PERIODEN 1/10 31/10 1996 

Il "' ' [ A' i tv. 1 �.'o 

li 211.111.96 

lj n.lu.76 l. 
� 21.kio 

22.11Uc 
23.1G. �ii 
23.1G.i6 
2s.1u.io 
26.10.96 

l&.1u.96 

OL50 ilSi 

23.0G ii5i 
Gu.3G ii5i 
a.Gu IiSi 
uo.Gii nsr 
Gl. OG DS i 
Ca. 20.;5 DSi 

01.20 DSt 

23.35 DSi 

STATUSKODER: 

15 ti 

il-20 Il 

Ca. l • 

s-ø s 
Ca. 3G a 

Ca. 10 s 

10 l 

A Alarm modtaget 

liudbøl, 62iil fi,nde1 i ProjektJr 

-1540 FAreve j le 2 Klar 

62 61 B r edebro l U ar 

7GOO Fredericia 2 

67a0 Skubiti l 

2100 iiøbenhavu i 
2000 freder iksberg l hid fly 

Irland l 

3630 Jzgerspr is l 
WO Karup l 

B Meddelelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 

A 

C/CKL 

C/Kii 

E 

C/Ba 

C/KJO 

li/ili 

j) 
C/iii 

C/åli 

C Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 
E Skemaer afsendt til observatør 
F Skemaer modtaget fra observatør 
G - Rapport optaget (evt. inkl. undersøgelser pA observationssted) 

;.c;Eo 
AC/EO 

åC/EO 

A.C/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

å li 

i.C/EO 

åCjEO 

H ::;; Rapport afsendt til Rappor tcelltt·al (kan være tlf. seddel/skema el. andet). 



lidkugler m.v. 

Samarbejde endelig igang! 
Fremover vil observationer af ildkugler, 
lysstærke stjerneskud. faldende meteoritter 
og UFO'er ikke gå tabt, fordi observatører 
kommer til at rapportere deres iagttagelse 
til den forkerte instans. l al fald ikke, hvis 
det går, som en række samarbejdende 
foreninger og institutioner har planlagt. 

Her i efteråret har Geologisk Museum 
i København nemlig på vegne af samar­
bejdspartnerne fordelt l 00 blokke med 
rapportskemaer til politistationer, luft­
havne, Søværnets Operative Kommando, 
astronomiske foreninger, planetarier, 
astronomiske forevisere, folkeobservatorier 
m.fl. 

Sammen med blokken har hver 
modtager også fået en vejledning. Den 
forklarer, hvordan rapportskemaet skal 
bruges, hvis en observatør henvender sig 
med en iagttagelse af et af de nævnte 
himmelfænomener. 

Det forklares, at det udfyldte skema 
skal sendes til planetariet på Steno Museet, 
hvis det drejer sig om en ildkugle, som er 
set af mange, dvs. som har været omtalt i 
medierne. Observationer af andre lysstærke 
meteorer skal rapporteres til Dansk Ildkug­
le Central under Astronomisk Selskabs 
Meteorsektion. Observationerne, der går til 
planetariet, vil blive analyseret af Leif Kahl 
Kristensen på Århus Universitet, med 
henblik på at beregne et eventuelt nedfalds­
sted. 

Har observatøren set etler hørt en 
meteorit falde, skal det rapporteres til 
Geologisk Museum. Det samme er tilfæl­
det, hvis man har fundet en meteorit. 
Geologisk Institut på Århus Universitet 
tager dog også imod fundne meteoritter. 

Andre observationer, som ikke 
umiddelbart kan forklares, skal rapporteres 
til Skandinavisk U FO Information. 

Samarbejdet mellem de nævnte instan­
ser er kommet i stand på initiativ af Toke 
Haunstrup, der er medlem af både SUFOI 

og Astronomisk Selskab. 
PTA 
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Den 19. november 1996 kl. 16.44 MET 
observerede Holger Andersen, Vi/db)er;g en 
ildkugle. Den bewcgede sig meste/l vandret 
i en højde af 19° over horisonten fra 
onurent SSV til omtrent S, som observa­
tørens tegning herover illustrerer. 

Ser du en ildkugle 
Følgende data er vigtige at notere sig, 
inden man glemmer det, hvis man ser en 
ildkugle: 
(l) Dato og tidspunkt. 
(2) Observationssted. 
(3) Ildkuglens bane. 
(4) Ildkuglens lysstyrke. 
(5) Ildkuglens varighed. 
(6) Ildkuglens øvrige karakteristika. 
(7) Observatørens navn, adresse og tlf.nr. 
Observationen bedes derefter rapporteret 
(telefonisk eller pr. brev) til Gotfred M. 
Kristensen, der bestyrer Ildkuglecentralen 
(se adressen på side 2). 

Y deriigere oplysninger kan findes i 
Astronomisk Selskabs Introhæfte. 

PTA 

Computersektionen 

Sektionen holder summemøde den 11 . 
december kl 1 9.30 med det formål at 
diskuterer de kommende aktiviteter 
omkring bl.a. et astronomisk program­
bibliotek. Da mødestedet, i Køben­
havn, er usikkert, er tilmelding nød­
vendig til undertegnede. Det er nem­
mest at benytte min OPS: 50 14 56 35, 
der svarer alle ugens dage mellem kL. 
9.00 og kl. 23.00. 

Steen Lærke 

j S 



Jeg har klaget til arrangørerne i 
Kolding på Amatørastronomisk Forening, 
Kolding's vegne og som medlem af 
Astronomisk Selskab. Svaret fra kulturud­
valget har været oplysende om arrangemen­
tet og har givet udtryk for håbet om, at 
svaret måtte give forståelse for arrange­
mentet. 

Der er for mig ingen tvivl om, at en 
del af sådanne tiltag må og skal forbydes i 
miljølovgivningen. I den forbindelse er det 
vigtigt, at alle astronomiske foreninger står 
sammen om sådan et krav, da vi kan 
forvente, at mange erhvervsfolk ser en 
mulighed for at bruge disse kraftige lys 
som reklame - til stor skade for vores 
interesse. 

Jeg mener, at i en sådan lovgivning 
må der også være en mulighed for dispen­
sation, så et arrangement som fx det i 
Kolding kan realiseres; men kun i stærkt 
begrænset omfang tidsmæssigt. 

Lovgivningen kan være udformet på 
en må��. som det kendes ved friluftskon­
certer, hvor dispensationsmuligheden 
udnyttes. 

Det ville være fint, hvis de berørte 
interesseorganisationer (her tænkes på de 
astrono.mislce foreninger, hvis medlemmer 
vil blive berørt) skulle have udtaleret i 
forbind�lse med arrangementer, da disse 
tidsmæssigt ellers let kunne kollidere med 
en Hya_kuta.ke eller Hale-Bopp. 

(Forkortet af red.) 

Stor konference om lysforurening 
Astronomisk Selskab arrangerer den 15. 
januar en stor konference om lysgener 
sammen med Landsforeningen for 
Bygnings- og Landskabskultur og 
Danmarks Naturfredningsforening. 

Der er to formål med konferencen. Dels at 
vise at lysforurening er et problem, der må 
.påkalde sig opmærksomhed. Dels at initiere 
et udredningsarbejde, der kan belyse (sic), 
hvilke muligheder der i dag findes i 
lovgivningen for at regulere de forskellige 
former for lysforurening, og hvilke nye 
regler, der er behov for. 

Konferencen begynder kJ. 9.30. Efter 
velkomsten og et kort, kunstnerisk indslag 
vil der frem til kJ. 12 være fire ekspert­
indlæg om udendørs belysning set fra 
forskellige synsvinkler: 
•Lysbilledforedrag om lysforurening og 
dens konsekvenser for oplevelsen af nattens 
naturlige lys. Civilingeniør Per Tybjerg 
Aldrich, formand for Astronomisk Selskab. 
•Landskab, hylandskabet og blændingen. 
Arkitekt m.a.a. Michael Warming, SBI. 
•Byens rum og nattclysct. Docent, arkitekt 
m.a.a. Sophus Frandsen, Kunstakademiets 
Arkitektskole. 
•Regulering af lysforurening via lovgiv­
ning. N.N. 

j b 

Denne del af konferencen er offentlig og 
finder sted i Tycho Brahe Planetariums 
rumteater. Der er gratis adgang. 

Efter frokosten fortsætter konferencen 
kl. 13 i planetariels auditorium med en 
paneldebat. Panelet vil bestå af repræsen­
tanter for Miljø- og energiministeriet, de 
kommunale myndigheder med ansvar for 
udendørs belysning og forskellige centrale 
branche- og interesseorganisationer. Denne 
del af konferencen er kun for særligt 
indbudte. 

Konferencen vil blive dokumenteret i 
en konferencerapport, som forhåbentlig kan 
danne udgangspunkt for et efterfølgende 
udredningsarbejde. 

Konferencen er kommet i stand på 
baggrund af en opfordring fra miljø- og 
energiminister Svend Auken til Landsfore­
ningen for Bygnings- og Landskabskultur 
og muliggjort af støtte fra Tips- og Lotte­
midlerne og planetariet. 

Et mere detaljeret program forventes 
at være klart i slutningen af november. 

Yderligere oplysninger vil til den tid 
kunne tindes på Astronomisk Selskabs 
hjemmeside på Internettet (Jmp:/lwww.dsri. 
dk/AS) eller fås ved henvendelse til Anti­
LysforureningsSektionen. 

PTA 
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Kulturel lysforurening i Kolding CA� S� 

lÆSERBREV 
Af KNUD STRANDBÆK 

I forbindelse med Kulturby 96 i Vejle Amt 
blev der fra 23/8 til 31/8 hver aften mellem 
kl. 22-01 under overskriften "Lys over 
Kolding" arrangeret et lysshow. 

Showet blev præsenteret således i det 
officielle program: "Himlen over Kolding 
'pakkes ind' i lys fra store projektører, 
hvoraf de største kan ses i en afstand af op 
til 15 km. Lyset danner billeder på himlen 
og beskuerne kan afhængigt af hvorfra de 
ser lyset, få forskellige oplevelser. Et 
lysshow i denne størrelse og art er aldrig 
tidligere set i Danmark." 

Jeg var ikke på forhånd i tvivl om, at 
jeg ville få forskellige oplevelser, som 
lovet fra arrangørernes side. Men jeg var 
lige så sikker på, at oplevelserne ikke ville 
blive medregnet på den positive liste over 
mine livsoplevelser. 

Som jeg så lysshowet, kom der lys fra 
fire områder i byen: Fra Koldinghus­
banken og andre høje bygninger/punkter i 
Kolding. 

Kim Christensen, 
Sønderborg har 
lavet en tegneserie 
om lysforurening. 
Den fjerde rude 
viser resultater 
efter ar driftige 
mennesker·har 
haft held med at 
vaske nattehimlen 
ren for hvide 
pletter. Serien blev 
til som reaktion pd 
det tredje projekt i 
dr med lyskastere i 
Sønderborg. 
Projektet blev 
stoppet med hen-

Der var dels konstant lys fra opstillede 
lyskanoner, som oplyste skydækket over 
byen med kraftige stråler i svagt violette 
farver. Dels fra tid til anden et computer­
styret lysflimmer, der antage) igt blev 
frembragt ved, at der på skift blev antændt 
lamper. Derved dannede lysstrålerne 
ligesom en vifte, der hurtigt blev foldet ud 
og ind nogle gange i løbet af få sekunder. 
Det virkede forvirrende, og det ville gøre 
det ganske umuligt at foretage astronomi­
ske observationer og fotografere stjerne­
himlen. Det var muligt at se denne lys­
forurening i en afstand af i hvert fald 2 5  
km. 

Der er ingen tvivl om, at astronomer 
og alle de efterhånden mange i vort land, 
som elsker en natur, hvor menneskene 
endnu ikke har sat så dybe spor, må stå 
sammen i et krav. Et krav om, at enhver 
benzinstation, diskotek, autoforhandler, 
kommunes kulturudvalg med meget mere 
ikke uden videre kan opsætte lyskanoner og 
laserkanoner, når det passer dem bedst, og 
når man ønsker at gøre opmærksom på sig 
selv eller sit - det være sig reklame eller 
ej! 

visning til Bygge- Opq&Ten •r kraTende, oq må naturl..igTi• �ort•at ved1igehol.d•• 
lovens § 8. Derror vi1 v� gerne øe voreø navne pi det r•rd1q• reøu1tat. 



Fagre nye 
Af Mogens Winther 

Himme/graffitti på vej frem 
I Amatørastronomen (l l og 2 
1995) bar vi tidligere beskrevet de 
nye bimmelreklamer. 

Interesserede fmnaer kan leje 
eller købe søgelys med 15 til 50 
km rækkevidde hos flere produ­
center, eksempelvis Martin Indu­
stries. Typisk anvendes projek­
tørerne ved diskoteker, brugtbil­
forhandlere, værtshuse og lignende. 

En række amatørastronomer på 
Fyn, Bornholm, Als , og i Nordjyl­
land bar nu oplevet denne ny 
reklameteknik på nærmeste bold. 

Senest bar SUFOI offentliggjort 
en statistik på omrideL I en pres­
semeddelelse oplyses, at man til 
dato bar modtaget mere end 300 
»Ufoc-benvendelser alene som føl­
ge af disse himmel-projektører. 

På opfordring bringer Amatør­
astronomen derfor en status over 
hvad man aktivt kan gøre mod 
denne tiltagende lysforurening. 

Rubrikken herunder viser de 3 
juridiske muligheder, vi har for at 
klage over en reklameprojektør. 

Specielt metode l og 2 tegner 
lovende. 

Den sidstnævnte m.etode 2 har 
flere gange været anvendt med 
succes i for eksempel Sønderborg. 

I 1995 oplevede man over 50 
nætter en af de første større dan-

ske reklameprojektører. De lokale 
borgeres protester samt en klage 
fra Danmarks Naturfredningsfore­
ning fik vid omtale i de lokale 
medier. 

I November 1995 søgte samme 
projektør-virksombed om tilladel­
se til at gentage af successen. Efter 
en princip diskussion i Teknisk 
Udvalg blev dette pure afvisL 

I Juni 1996 forsøgte Sønderborgs 
store diskotek Roosevelt at anven­
de en af de nye himmel lyskastere. 
Denne projektør sendte et ufo-lig­
nende symbol op på himlen. Som 
et gigantisk hjul trillede denne 
•ufo• frem og tilbage, i kaotiske 
bevægelser. 

Den faste miljøbevidste hold­
ning kom til udtryk igen for nylig. 
Efter kun 3 nætters drift bad tek­
nisk udvalg diskotek ROoscvelt 
om at afmontere sin ny himmel­
projektør. 

Diskotekets direktør udtalte sin 

l. Send en klage Iil Vejvæsenet l Teknisk Forvaltning i dit Anu. Henvis 
til at naturbe.skynelsesloven §21 forbyder reklamer, som virker domi­
nerende pil store afstande. G'r amtet opmærksom pil at nye regler er 
under udarbejdelse, henvis til Skov- og Naturstyrelsen, 39 47 25 57, 
sagen har Journal nr. 101-0240 samt 0124-26, ref Ib Kofod. 

2. Send samtidig en klage til det tekniske udvalg i din by-kommune. 
Henvis til byggelovens §6 D, stk. 2, der pilbyder allysinstallationer 
ikke mil være til ulempe, eUer virke skæmmende i forhold til omgi-
velserne. · 

3. Hvis lyskilSieren, eller lysreflektion fra skylag befinder sig mindre end 
200 meter fra ubelyst offentlig vej, kan man klage klage til politime­
steren, med henvisning til skrivelse 1096 fra Justitsministeriets færd­
se/ssikkerhedsafdeling, 12. Feb. 1981. 

Er det el syn som delte, vi i fremtiden 
vil �de, tulr vi vil glæde os over nalllr· 
fæwmenes 1>01 uspoleret stjemehimmtd· :' 
ID.: Kim Olrislensen 

store irritation til avisen, himmel· 
projektøren kostede skam hek 
62.000 kroner, og »det er ikke for 
sjov, vi bar købt den•. 

På lokalt plan kan man altså godt 
komme igennem med et himmel­
reklame-forbud under metode ::!. 
tidligere bar andre kommuner som 
Nykøbing S anvendt samme trid. 
Desværre kræver denne metoJ, 
ofte •kamp til stregen•, som Per 
Tybjerg Aldrich skrev i •Natur O!! 
MiljØ«- Jan 1996. 

Alle landets kommuner skal i 
løbet af indeværende år udarbcjllt.: 
den såkaldte Agenda 21 hand­
lingsplan. Denne energiplan er �.:t 
resultat af Rio konferencen w 
Jordens drivhus effekt. I særdcl, 
hed skal man søge at begræn,, 
spild af elektrisk energi. Et Jok••lt 
forbud mod lysprojektører er altsa 
i fuld harmoni med regering..:n� 

planer. 
Alligevel må man forudse. at lk­

re kommuner vil være bange for at 
begrænse eventuelle himmelrdl:· 
mer. Danmarks Naturfrednin: 
forening har derfor bedt mini�•· 
ren iværksætte et generelt. land-· 
dækkende forbud mod himm.:l· 
graffitti. 

Del er netop her rubrikkens mc· 

tode l kommer i betragtning. lftll· 
gc Skov- og Naturstyreisens juri<.li· 
ske eksperter. rummer naturb,· 



skyttelsesloven allerede nu et for­
bud mod de langtrækkende him­
melreklamer. 

Denne paragraf er dog endnu 
ikke afprøvet i praksis. Desværre 
haster det med en sådan afprøv­
ning. 

Hvert fjerde år tages de forskel­
lige love op til debat i folketinget. 
Til december er det miljøbeskyt­
telseslovens tur. 

Umiddelbart forinden afholder 3 
foreninger: Landsforeningen for 
bygnings og landsslcabskultur, 
Danmarks Naturfredningsforening 
og Astronomisk Selskab en konfe­
rence om bl.a. disse nye himmelre­
klamer. 

Denne lysforurenings-konference 
afholdes på minister Svend Aukens 
opfordring, og det er oplagt at mø­
dets udfald får stor betydning for 
folketingets revision af miljøloven. 

Det er desværre ikke kun de 
langtrækkende søgelys der truer. I 
mange Ar har astronomer frygtet 
udviklingen af de såkaldte x-y sty­
rede laserkanoner. Under nætter 
med højtliggende dis eDer cirrus 
skyer vil man ligefrem kunne skri­
ve på himlen. Denne teknik er net­
op nu udviklet til fin detalje i USA. 

Ifølge firmaet Lasertamment kan 
en sådan laser himmel-tekst ses på 
op imod 50 km afstand. 

Firmalogoer, avanceret tekst, 
stroboskopflimmer, computersty­
ret rotation, alt dette skulle tilsam­
men give os en enestående ople­
velse, som langt overgår det vi 
kender fra de hidtidige søgelys. 

Jamen, er det da ikke herligt? Vtl­
le det ikke være skønt med en stor 
gul himmelburger lige før unger­
nes sengetid? 

Hvad med ugens stjernetilbud i 
lavpris-madrasser, præsenteret med 
blinkende himmelskrift? 

Der er åbenbart ingen teknisk 
begrænsning hvad angår de nye 
himmelreklamer, det hele er kun 
et spørgsmål om en tilpas holdning 
og lidt penge. 

Ønsker vi disse reklamer? 
Hvem nyder ikke den uforstyrrede 
danske natur? Hvem nyder ikke at 
vandre en lun sommeraften langs 
de danske strande, hvem har ikke 
betragtet Mælkevejens stjernemyl­
der med respekt og forundring? 

Denne rolige, fredfyldte danske 
natur er kendt ud over landets 
grænser. Hvert år besøges vi af 
turister fra mange europæiske lan­
de, ofte til stor glæde for de lokale 
handlende. 

Hvilket indtryk vækker det hos 
vore gæster, hvis den uforstyrrede 
danske natur via 15-50 km langt­
rækkende laserkanoner og søgelys 
forvandles til et stort reklame­
flimmeri ? 

De fleste erhvervsledere behand­
ler vore fæDes værdier med stor 
respekt. Skal de få, der er ligegla­
de, have lov til at ødelægge vore 
naturoplevelser, blot i håb om lidt 
billig, himmel-reklame ? 

Det er derfor meget vigtigt, at vi 
netop nu støtter den kamp, som de 
nævnte foreninger søger at føre. 

Lad derfor være med at opgive 
på forhånd. Hvis astronomien gene­
res af de nye reklamer, så indsend 
en klage på stedet: Ring eller skriv 
til dit lokale amt - metode l ,  eDer 
kommunen, metode 2. 

Tag et biDede af reklameprojek­
tøren, almindelig ftlm eller kodak 
dias 400, belysningstider fra 10-30 

Fl glæde af dia kikkert hele natten 

sekunder, afhængig af projektørens 
afstand og bevægelse. Giv din 
mening til kende, i aviser, og til 
personerne nedenfor. 

De tre foreninger i den kom­
mende konference: 
• Danmarks Naturfredningsforening 

(Michael Lethjess, 33 32 20 21) 
• Landsforeningen for bygnings og 

landskabskultur 
(Henrik Hoffmeyer, 97 42 43 60) 

samt ikke mindst 
• Per T. Aldrich {formand for Astro-

nomisk Selskab, 31 60 68 69) 
- udfører et stort, prisværdigt arbej­
de, de fortjener at blive holdt 
løbende orienteret med kopier af 
både klager, avisudklip og fotos. 

Giv dit bidrag til kampen: Hvis 
ikke himmelgraffitti-sagen afgøres 
inden december i år, må vi nemlig 
vente hele 4 år før miljølovgivnin­
gen .atter revurderes i folketinget. 

Del llnlliunke IInna ·l.æeltailrnln· lancerar 
ru en helt ny type hinmllnlldamer: Hyperkraltiga 
laselstrtler har vist sig at lame skrive på •bak· 
IIIIIJA!e, bjalgsider, og naiarige skyer•. Sendeef. 
feldan er 40.000 P1Q8 krlllliga end det laser· lys. man kender fra danskl lysillaboratocief. 

Himlnel-reldlwn kan lølge linnaet ses pA ..,.. end 50 km alsland. Det hele leveres tor en 
beskeden nwpris mon1er1t pA en lks trailer, med 
idJyggat vancbing og slrvmgeneralor. 
Vers'god - så  tager vi ud l naturen! 

(Blider kan .. pA: hllp://www.llsertllrwneltsearth.htm 
-se saan:hl9tts-og �). 

a 

Uundværlig ved astrofoto 

The -Kendrick 
Dew Remover 

System 
EFFEKTIVT ANTI-DUG SYSTEM TIL 

LINSER · SPEJLE · OKULARER 
.---.... FOR YOERUGERE OPLYSNINGER . . .  KONTAKT: ASTRO OPTICS 

• "''llttllr" A.l!TORlSERETPA.RKSOPTICAl FORffANQLEB 
HAM BORGSKOVVEJ 31 · 4800 NYKØBING F. · TLF: 54 85  26 � · FAX: 54 112  77 76 

!9 
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på grund af styrtet. Hele 72 var fy­
sisk helt uskadte efter styrtet. 

Den svenske forsker Tom Lund' 

fra Karolinska Sjukhuset i St k­
holm på-tog sig at undersø e, i 

hvilket omfang der var ak te og 

vedvarende belastninger e r styr­

tet. Undersøgelsen by ede på 

standardiserede spør eskemaer, 

· som blev tilsendt passa ererne l ,  4, 
1 4  og 25 måneder e r styrtet. To 

år efter flyulykken l d 22% af pas­

sagererne i meget øj grad under 
følgevirkninger. l . af disse 28 pas­

sagerer, det dr ede sig om, gav 

tilladelse ti l ,  a de personligt blev 
interviewet, h i lket skete 3 1 /2 år 
efter ulykke . 1 4  af de 1 9, dvs. tre 

fjerdedele, iste sig på det tids­
punkt at li e af en post-traumatisk 
stress-for yrrelse. Bl�ndt denne 
mindre uppe af pass�gerer fore­

kom d� ression hos godt 20%. 

Unde øgeisen peger på, at selvom 

man overlever en alvorlig trans­
pa atastrofe, vil  der i mange ti l­
fæ e være nogle psykiske efter­

vi inger, som det vil t�ge lang tid 

a overvinde for en del af passage-
rne. Dette kunne også være en 

pore til at udvikle mere effektive 
_behandl ingsstrategier. 

ae 

Kilde: Lundin, T. ( 1 996): osttraumatic Slress 
Reactions and Psychialri orbidity After an Air­
Crash Accident. Pr . eedings from the Second 
World Conference the International Society for 
Traumatic Stres tudies. Jerusalem. 9. -l J. June 

/996. 

f'i!_et sete !_fhll!�g_er af øjnene / 
Oet gaml� mundheld om, at det 
se.te afhænger af øjnene, går nok 
mest på det a;stetiske område, altså 
at det, som nogen ser som grimt, 
kan andre finde direkte smukt. Men 
uanset hvad der oprindeligt har væ� 

ret tanken bag dette udmærkede 
udtryk, så viser en ny hollandsk 
undersøgelse i hvert fald, at ud­
trykket også kan omfatte faktuelle 
forhold, al�å at man ser fakta, som 
ikke svar�r til virkelighedens ver­
d�n. blQ.t fordi man ønsker at se 
di_sse f�.kt�. Eller mere præcist, så 
vi.ser d.e l:u;>llandske forskere, at 
m� ved g�(lllemgang af et skrift­
ligt mat�riale ser de sammenhæn­

ge, der passer med ens egne per­
sonlige øn�ker og interesser - selv­
om de påg�ldende scP-nmenhænge 
slet ikke er til stede i det pågæl- . 
dende materiale. Den psykologiske 
betegnelse for dette fa;momen er 
"i l lusoriske sammenh�nge", altså: 
M�n ser sammenhænge, som reelt 
kun er udtryk for i l lusioner eller 
ønsketænkning. 

De tre hollandske forskere startede 
med at fortælle alle studerenqe på 
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to universiteter, at man overvej ede 

at lade al undervisning foregå på 

engelsk af hensyn til de mange en­

gelske gæstestuderende ved de to 

universiteter, samt at man i første 

omgang vi l le vælge et af de to uni­

versiteter t i l  at prøve en sådan un­

dervisningsordning på. Det var 

reelt  en falsk information, men der 

er næppe tvivl  om, at de studerende 

ved de to universiteter har troet på, 

at det var alvor. 

Dernæst bad man en stor gruppe 

studerende ved hvert uni versitet 

om dels at svare på et spørgeskema 

vedrørende 

deres generel le holdning til ide­

en om engel sksproget undervis­

ning og 

2 deres eget forventede besvær 

med at klare en sådan undervis­

ning. 

Og t i l  s idst bad man studenterne i 

de to grupper om at gennemse en 

bunke udtalelser, der blev præsen­

teret som "skriftlige synspunkter på 

spørgsmålet om engelsksproget 

underv isning fra repræsentative 

studerende fra hvert af de to uni­

versi teter". 

Disse "udtalelser" var ree l t  fi nge­

rede, al tså fri t  opfundne af forsker­

ne, og de var udformet således, at 

deri hver af udtalelserne fra de to 

universiteter var nøj agtigt l ige 

mange for og imod engelsksproget 

undervisning. 

Forsøgspersonerne skulle altså 

kigge først den ene bunke og så 

den anden bunke af udtalelser 

igennem, og dere fter skul le  de an­

give, om de havde lagt mærke ti l ,  

o m  d e r  i de t o  bunker a f  udtalelser 

var overvægt af henholdsvis til­

hængere e l ler modstandere af en­

gelsksproget u ndervisning. 

Det viste sig, at langt de fl este for­

søgspersoner i høj grad havde 

.. iagttaget" en sådan overvægt af 

enten t i lhængere el ler modstandere 

i de to bunker. Stort set alle m ente 

at have set en overvægt af t i lhæn­

gere af engelsksproget undervis­

ning i udtalelserne fra det andet 

universitet, mens de l ige så sikkert 

mente, at der var en klar overvægt 

af modstandere fra deres eget uni­

versitet. 

Forklaringen på dette fund er selv­

følgelig, at langt de fl este stude­

rende i følge deres egne udtalelser 

frygtede besværet med at sku l le 

modtage undervisning på engel sk, 

og de ønskede derfor, at forsøget 

med engelsksproget undervisn i ng 

sku l l e  gennemføres på det andet og 

ikke på deres eget universitet. 

�l 
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De studerendes holdninger har sik­

kert fået dem ti l  at lægge mere 
mærke til de udtalelser, der faldt i 
tråd med deres egne ønsker, altså 
ti lhængerudtalelser fra det andet 
universitet og modstanderudtalelser 
fra deres eget. Og deres holdninger 
har sikkert også påvirket deres hu­
kommelse, så de bedre huskede de 
udtalelser, der svarede t i l  deres øn-

. sker - alt sammen med det resultat 

at de bagefter var helt sikre på, at 
der var flest ti lhængere på det an­
det universitet og flest modstandere 
på deres eget ifølge de udtalelser, 

de havde kigget grundigt igennem. 
t n 

·Kilde: Bemdsen, M., Spears, R. &. van der Pligt, 
J. ( 1 996): l l lusory Correlation and Anirude-Based 
Vested lnterest. European Journal ofSocial Psy­
chology. 26. 247-264. 

Sarajevos børn 
Byen Sarajevo var under belejring i 
næsten fire år fra 1 992 til 1 996. I 
dette tidsrum blev 6 00 børn dræbt 

er og snigskyt� 
ters ild. Byen ar i lange perioder 
manglet va Cl, varme og mad. 
Mange bø. n har været nødt ti l at 
forlade res hjem - hovedparten af 
børne e har oplevet at miste foræl­
dre, øskende eller andre pårøren­
de Et meget stort antal af børn har 

levet at se slægtninge eller ven­
ner bl ive dræbt. 

To amerikanske forskere undersøg­

te i v interen 1 994 79 1 tilfældigt 
udvalgte børn fra Sarajevo. Det vi­
ste sig, at ikke mindre end 40% af 
børnene havde en post-traumatis 
stress-forstyrrelse. Men på b -
grund af de ekstreme belastni er, 
som disse børn har været uds t for, 
er det tankevækkende, at tr. ud af 
fem ikke udvikler psyki iske li­
delser og har så megen odstands­
kraft, at de psykisk ar været i 
stand til at klare ek eme belast� 
ninger. Fællesskabe mellem men­
nesker, der er ud t for store be­
lastninger og by s kulturelle inte­
gritet er mulig delelementer i en 
forklaring på hvorfor så mange 

trods alt kla r så voldsomme be­
lastninger. 

En israel k undersøgelse kan må­
ske vær med til at kaste yderligere 
lys ov børns belastninger og me­
string ved ekstrem belastning. Un­
der n sidste israelske aktion mod 
Lib on, kaldet "Operation Ac­
co ntabil ity" blev 800 skoleelever 
fr. grænseområdet evakueret ti l 
ammerlejre længere sydpå i Israel . 
ed hjælp af kontrolgrupper var 

det muligt at sige noget om virk­
ningerne af belastninger både hos 

, dem, der blev i det urolige område, 
der blev udsat for jævnlige bom­
bardementer fra Hizbollan-
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side intenderet og faktisk aktiv 

jobsøgning 

Derimod fandt forskerne mod for­
ventning ikke nogen entydig sam­
menhæng mellem jobsøgningsad­

færd og faktisk opnåelse af ansæt-

telse. Ved en særanalyse af de en­
kelte delmål for jobsøgningsadfærd 
fandt man, at der var en l i l le positiv 
sammenhæng mel lem jobsøgning 
og opnåelse . af ansættelse udenfor 
eget interessefelt og geografisk 
område. Omvendt fandt man en 
svag negativ sammenhæng mellem 
antallet af ansøgninger og anvendt 
strategier, og opnået job, dvs. JO 

flere ansøgninger og jo flere ags 
j obsøgningsaktiviteter, jo sj dnere 
fik man arbej de. 

Dette resultat var som ævnt over­
rasken'd e, og forske e er da også 
forsigtige med, u aer henvisning 
ti l materialets be edne omfang, at 
drage for bast te konklusioner af 
undersøgelse . Tages resultatet 
imidlertid r pålydende, foreslår 
forskerne ølgende fortolkning - og 
politisk onsekvenser heraf: 

" Det n kelte i ndivid bestemmer ik­
ke ene om ansættelse kan findes; 
d må også være brug for arbej ds-

aften . .. . Individet kan lade en 
P?tentiel arbej dsgiver v ide, at han 
el ler hun søger et job, men det ser 

om ansøgninger sende 
hyppigt el ler ej , om 
strategier anvendes, g så videre. 
At finde et j ob sy s i højere grad 
at være et spør ål om at være på 
det rette sted li  den rette tid.  Hvis 

ng er rigtig, kan politi­
belser på at stimulere de 

arbejd øse ti l at søge arbej de vise 
sig være forgæves så længe der 
er or få ledige job.  En sådan ind­

ats vil formodentlig føre til  en 
forøget jobsøgningsadfærd (og 
muligt også ti l en forringet trivsel 
for den arbej dsløse), men uden et 
ti lstrækkel igt antal arbejdspladser 
vil der ikke ske nogen nedgang i 
antallet af arbej dsløse." 

g g 

Kilde: Taris, T. W., Heesink, J. A. M., Feij, J. A. 
{ 1 995): The Evaluation of Unemployment and 
Job-Searching Behavior: A Longitudinal Study. 
Th� Journa(ofPsychology, 129. J, JO/-J / 4. 

Falske erindringer 
Når vores tanker og fantasier i en 
tid har kredset om en bestemt begi­
venhed, kan det let ske, at vores 
evne ti l at skelne mellem fantasi og 
hukommelse svigter, så vi tror, at 
vi kan huske noget, som vi reelt 
kun har fantaseret om ! 

Det fremgår af en ny hol landsk un­
dersøgelse, ledet af Hans F.  Crom-
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bag. Denne undersøgelse tog ud­
gangspunkt i flykatastrofen den 4 .  
oktober 1 992, hvor e t  E l  Al­
transportfly kort efter starten fra 
Amsterdams lufthavn fik motorstop 
i begge de venstre motorer og ikke 
kunne klare sig med de to højre 
motorer. Piloten besluttede at for­
søge at vende tilbage til lufthavnen 
og tløj i en stor bue ud over Am­
sterdam tilbage mod lufthavnen, 

men undervejs tabte flyet så meget 
højde, at det ti l  sidst ramte ind i en 
I l -etages beboelsesejendom i for­
staden Bi ljemermeer. 

Efter dette ulyksal ige sammenstød 
mellem fly og beboelsesejendom 
udbrød der brand i ejendommen, 
og foruden de fire besætningsmed­
lemmer i flyet blev 39 beboere i 

ejendommen dræbt som følge af 
denne ulykke. 

Kort tid efter ulykken blev der i 
hollandsk TV bragt udførlige tv­
reportager om katastrofen med 
bil leder fra det brændende højhus. 
Og i de følgende måneder blev det 
i medierne diskuteret, hvem der 
havde ansvaret for katastrofen, og 
hvad der kunne gøres for at undgå 
lignende katastrofer i fremtiden. 

Den omtal te flyulykke var altså 
noget, de fleste hollændere havde 
læst om i aviserne og set udførl ige 

J)/ 

reportager om i TV . På denne bag­
grund sti llede de hollandske for­

skere sig det spørgsmål, om det 
kunne tænkes, at nogen - et års tid 
efter ulykken - kunne forveksle de­
res forestil l ing om selve ulykken 
med hvad de faktisk havde set i 
TV. 

For at undersøge denne mulighed 
gav de hol landske forskere et års 
tid efter ulykken et simpelt spørge­
skema til ca. 200 studerende og 
kol leger. Udover spørgsmål om al­
der og køn indeholdt spørgeske­
maet kun to spørgsmål af interesse 
i denne forbindelse. Det første 
spørgsmål lød : Så du i sin tid tv­
optagelsen af selve ulykken, hvor 
flyet styrtede ned i beboelsesejen­
dommen? 

Da der selvfølgelig ikke eksistere­
de en sådan tv-optagelse, burde alle 
200 personer svare nej til det 
spørgsmål, men det viste sig, at 
hele 55% - altså over halvdelen af 

alle forsøgspersonerne - svarede ja 
til spørgsmålet! 

For de, der svarede ja til det pågæl­
dende spørgsmål, var der et yderl i ­
gere spørgsmål : Efter at  flyet ramte 
bygningen, udbrød der brand i 
denne. Hvornår udbrød denne 
brand? Der var tre svarmuligheder: 
a) Lige efter ulykken, b) Nogle få 
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mi nutter e fter og c) Det husker j eg 

i kke. 

Selvom stort set alle havde set tv­

optagelser af den brændende ejen­

dom, havde ingen set selve ulykken 

og burde derfor ikke kunne svare 

andet end c): Det husker jeg ikke. 

Al l igevel svarede 80% af d isse for­

søgspersoner enten a) el ler b).  Dis­

se personer mente altså ikke alene, 

at de kunne huske at have set en 

ulykke på TV, som de umul i gt 

kunne have set; de mente også at 

kunne "huske" intervallet mel lem 

ulykken og den efterfølgende 

brand. 

Forskerne finder det forbl øffende, 

at over halvdelen af denne - formo­

dentl ig ganske inte l l igente - gruppe 

af forsøgspersoner således totalt 

kunne forveksle deres forest i l l inger 

om ulykken med, hvad de mente at 

huske at have set på TV. En videre 

analyse af resultaterne viste i øvrigt, 

at denne tendens t i l  at forveksle 

fantasi med hukommelse var langt 

mere udtalt for de kvindel ige end 

for de mand l ige forsøgspersoners 

vedkom mende. 

l en efterfølgende undersøgel se 

med 90 j ura-studerende var det 

hele 60 personer - altså 2/3 af de 

udspurgte - der l igeledes svarede j a  

ti l spørgsmålet o m ,  hvorv idt de 

kunne "huske" at have set selve 

ulykkesøjebl ikket i TV. I denne 

undersøgelse blev forsøgsperso­

neme også spurgt, om de kunne 

huske fl yvemaskinens retni ng i det 

øjebl ik, den ramte bygningen. Næ­

sten alle 60 personer mente at kun­

ne huske at have set på TV, at m a­

ski nen enten fløj vandret, l odret 

e l ler skråt ind i ej endommen - på 

trods af, at de selvfølgel ig  i kke 

kunne have set dette på TV. Lige­

ledes mente de fl este af de 60 for­

søgspersoner med "falske tv­

erindringer" at kunne huske, om 

flyet allerede var i brand e l ler ej , da 

den stødte ind i beboelsesej en­

dommen, og om den "blev s idden­

de" i bygningen el ler fal dt t i l  j or­

den i et el ler mange små stykker. 

Denne simple hol landske undersø­

gelse kan altså give anledning t i l  

al vorl ig  tvivl  på vores evne t i l  

overhovedet at skelne klart mel lem 

fantasi og virkel ighed, når v i  for­

tæl ler, hvad vi mener at kunne hu­

ske fra vores fortid.  

Allerede Freud mente for mange år 

siden, at neurotiske mennesker ofte 

mente at "kunne huske" skrækkel i­

ge bamdomsbegi venheder, som 

ifølge Freuds senere undersøgelser 

viste sig at være mere fantasi end 

virkel ighed . Men andre psykologer 

har senere ment, at det var Freud, 
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der tog fej l, og at de neurotiske pa­
tienter faktisk havde været ude for 
forskellige overgreb i barndom­
men. Således har der i mange år 
bølget en diskussion om, hvorvidt 
vi er gode eller dårlige til at skelne 
mellem fantasi og hukommelse. 
Den hollandske undersøgelse er 
kun en blandt flere nye undersøgel­
ser, der tyder på, at vi faktisk er 
dårligere til at foretage denne skel­
nen mellem hukommelse og fan­
tasi ,  end vi nok går og tror til dag­
lig. (En anden undersøgelse over 
hukommelse og fantasi vedrørende 
barndomsbegivenheder er omtalt i 
Forskningsnyt årgang 1 995, nr. 4). 

tn 

Kilde: Crombag, H. F. M., Wagenaar, W. A. &. 
van Koppen, P. J. ( 1 996): Crashing Memories and 
the Problem or "Source Monitorin&"· Appliu/ 
Cognitive Psychology, JO, 95- 104. 

Psykologiske elem 
der og efter tort 
Tortur er udbre i en række af jor­

or det af magthavere 
bruges so politisk undertrykkel­
sesmidd . Doktor Karl Peltzer fra 

und søgeise af tortur, hvor h 
sa menligner torturerede politis 
g i kke-politiske fanger med en 

gruppe fanger, der ikke blev udsat 
for tortur. 

a) virkelige eller tal 
på livet (f.e . dødst 

b) b�grænsning af 
(f.eks. i form af a 
med reb, håndje ell 

En anden form r opl� 
tab og hjælpe shed sk� 
en ydmyge e tortur, : 
pel vis e bestå i 

. kærtegn af kønsorgar 
smurt udder i ansigte 
net ad, blive udsat ti 
tvu gen nøgenhed osv. 
ti · tortur var især vir 

en var koblet med en 
afreagere 

En palæstinenser, Ahn 
na, der arbejder på en 
ejnisk klinik i Gaza, h� 
knap 500 tidligere polit 
der har siddet i israelsk 
hvoraf hovedparten er · 

for tortur. 



rAvifkllpl ÅRHUSGADE Ull E �-
2100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 4274 Ol 

udtllp -' Sjællands Tidende 
4200 Slaaelse. den -=2--=0=K=T.=--1=99=6'--

2 J E; 

ÅRHUSGADE 1 08 E �. 
2100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON 31 42 74 Ol  

udklip 4.1 Skive Folkeblad 
7800 Skive, den __ ' 2_0_KT_._IJ96 __ 

Sjællænde_re v e:­

Ried ufo-feber 
SLAGELSE: Bliver det Syd)jp Sjælland overvåget 
af væsener fra rummet? S�et er formentlig 
på manges læber, efter at en ·række personer har 
observeret . uidentificerede flyvende · objekter på 
nattehimlen i et område fra Sørbymagle ved Sla-
gelSe til Hinnede syd for Køge. . · 

Så sent som tirsdag -aften fik politiet i Slagelse 
'henvendelser fra flere��er, som.havde set no­
get mistænkeligt på nimlen. Anmelderne mente 
sig sikre på, at der ikke var tale· om et fly under 
indflyvning, da objektet cirklede langsomt rundt 
på nat�himlen. . . 

- Vi sendte en patrulje ud, som meddelte, at ob­
jektet stad.iJl kunne ses. De mente, at det kunne 
ligne noget faserlys, oplyser vagthilvende ved poli­
tiet i Slagelse. (RB) 

. . .· . . . . . . . . :.· . . . . . :: ,. . . •' .· . . . . ·.· .. · .- .· .  ·:- . �-· :: ':: 

Falsk UFO-alann 
Mange mennesker har set mystisk lys

. 
men Bilka har forklaring på fænomenet 

M Helle Baldersbæk 

ALT TYDER PÅ, at det 
sydvestlige Sjælland 
har været forskånet fra 
besøg fra det ydre rum. 
Mange, bl.a. fra Sorø­
kanten, så både man­
dag og tirsdag aften et 
usædvanligt fænomen 
på himmelen, og i Sør­
bymagle var flere bebo­
ere så bekymrede, at de 
ringede til politiet. 

En patruljevogn ankom til 
byen i aftes kl. 21.15, og 
betjentene så med egne 

øjne noget lysende, der cir­
kulerede over byen. 

Fænomenet kunne ses 
ganske længe. Betjentene 
kunne ikke umiddelbart 
give en forklaring på, 
hvad det var, så de kon­
taktede Skandinavisk Ufo 
Information - Sufoi - der 
indsamler, registrerer og 
forsker i denne type iagt­
tagelser. 

Emil Vestergaard fra 
Sufoi fortæller, at han har 
haft mange opringninger 
de sidste par dage. - Jeg er blevet kontak­
tet af politiet i både Sla­
gelse og Køge. Desuden 

har godt 30 mennesker 
henvendt sig, og de fortæl­
ler alle om noget, der ly­
ser og bevæger sig rundt, 
fortæller Emil Vester­
gaard, som dog ikke me­
ner, at der har været tale 
om en ufo. 

Centerchef Michael 
Schumann, Næstved Stor­
center, har en helt jord­
nær forklaring på de man­
ge observationer. 

- Vi fejrer fødselsdag i 
øjeblikket. I denne uge 
har vi et lysshow, hvor en 
4000 watts spot SP.oder 10-
12 laserstråler i luften. 
Lysshowet går i gang ved 

19.15-tiden.· • Øg der sluk­
kes igen klokken 2 1 . 15-
21.20. Lysshowet startede 
i mandags, og vi fort­
sætter hele ugen, siger 
Michael Schumann. 

Emil V estergaard me­
ner, at lysshowet giver en 
god forklaring på, hvad 
folk har set: laserstråler· 
ne, der rammer skyerne 
og bevæger sig cirklende. 
Han han vil dog ikke afvi­
se, at der kan være et 
sammenfald med den sto­
re militærøvelse i Alsted 
mellem Sorø og Ringsted, 
hvor der muligvis også 
kan observeres lys. 
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sætter de flere folk på sagen. �·, 
En af dem er .Toke Haunstrup; som 
har arbejdet med UFO' er, siden han 
var 14. Han 'er'im af de 20 SUFOI�· 
interviewere, som tager ud for at 
snakke med folk om deres oplevel­
ser med de uidentificerede flyvende 
objekter. 
- En historie som den fra Vejle skal 
tjekkes på kryds og tværs, siger han, 
mens han lader blikket glide over sit 
kollegieværelses reoler, der bugner 
al boger og tommetykke rapporter 
om UFO'er, rumvæsener og uforklar­
iige fænomener. 
- Det gælder om at lave et fuldstæn­
digt billede af observationen og den 
person, som fortæller historien. Jeg 
talte for eksempel med hans foræl-

dre - for bedre at fa indtryk af hans 
baggrund og personlighed. Et andet 
medlem talte med ham selv, og sam­
men forsogte vi at undersøge, om 
der kuMe være en naturlig torklaring 
på det, han havde set. Men vi har 
ikke fundet den endnu, tortæller 
Toke, som til dagligt læser til civilin­
geniør på Danmarks Tekniske Uni­
versitet i Lyngby. 

- l min interesse tor UFO"er er jeg 
gået igennem den klassiske proces. 
Det startede simpelthen med fasci­
nationen al, at UFO'er er rumskibe 
og tanken om liv pa andre kloder. 
- Det tror jeg stadig der er, men 

-� 

etterhånden er jeg ikke så sikker på, 
at UFO' er nødvendigvis er rumskibe. 
Det kan bare være en af mange 
andre muligheder, mener han. 
Toke Haunstrup har altid været opta­
get af det uforklarlige. Det betyder 
nemlig, at der er noget derude, der 
venter på at blive opdaget. 
- Jeg tror, arbejdet med UFO' er til­
fredsstiller den lille forsker i mig. Vi er 
så få, der arbejder seriost med fæno­
menet, at næsten uanset hvad jeg fin­
der frem III, er det en sensation. 
- Desuden kan jeg godt lide, at jeg 
bliver nodt til at bruge både astrono­
mi, statistik, psykologi, sociologi og 
en masse andre videnskaber for at 
trænge til bunds i folks UFO-obser­
vatione;. Beretningerne om UFO'er 

VI II I I II t.• , • ..!..!..___ 

afhænger nemlig meget af, hvor i 
verden du bor, og hvilken kulturel 
baggrund du har, understrenger d< 
22-årige UFOlog. 

Et eksempel er den udbredte Iores t 
ling om, at UFO" er er rumskibe. Ma. 
ge beretninger er blevet l arvet al. 
hvordan tolk tror, en UFO skal se uc 
Det har Toke og hans venner i SUF 
oplevet liere gange. Ligesom det c 
helt tydeligt, at ojenv1dne!rne bcs t ­
ikke altid er lige troværdige. 
- Vi mennesker er ikke et videoka· 
mera, der bare koldt registrerer, h' 
vi ser. Vi h<Jr svært ved at bectomn� 
tid og afstande. Det er tit helt hen 



vejret. Det mest groteske eksempel, 
jeg har oplevet, er, at en person har 
bedomt afstanden til et fly på himlen 
til S meter! 

• Og det er også helt tydeligt, at 
antallet af UFO-historier stiger, nar 
"X·files" ruller hen over TV-skærmen. 
Derfor undersoger vi altid, om folk i 
forvejen er bidt af en gal UFO, eller 
kan "Nærkontakt af 3. grad" udenad. 
l så fald skal vi være på vagt overfor 
folks historier, indrammer Toke. 
Opklaringsprocenten i Skandinavisk 
UFO Information nærmer sig da også 
95%. Foreningen får mellem 200 og 
400 anmeldelser om året, og i langt 

de fleste tilfælde viser UFO'en sig at 
være flylys, faldskærmsblus, lysstof· 
ror, stjerneskud, laserlys .. eller en 
practical joke. 
Men 5 procent af de uforklarlige 
hændelser bliver tilbage. Troværdtge 
vidner, uden psykiatrisk baggrund, 
fortæller historier, som indgår i 
Tokes amatorforskning. For fore· 
lobigt må han nojes med at forske 1 
andres mystiske oplevelser. 
• Jeg har desværre aldrig selv set en 
UFO, hojst et mystisk lys· og lydfæn· 
omen, som jeg er ret sikker på var et 
fugletræk. 
• Men jeg ktgger meget op i himlen. 
Det er nærmest blevet en refleks. 
Jeg er jo blevet miljoskadct, siger 
den unge UFOlog med et smil. 

u N t u Ji t: r  V I  U li g t.: 
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Uventet Forvirrende ( 
� 
UFO-forvirring: Ordensmagten rykkede ud og 
afslørede stormagasins laserlysshow, da ædrue­
lige syd- og vestsjællandske borgere anmeldte 
uidentificerbart, årklende lys på nattehimlen. 

Næstved Storcenter i denne burde ikke være lovligt at L 
uge fejrer fødselsdag med sprede skræk og rædsel på G 
lysshow fra tre laser-spot på den måde, og vi vil nu bede t 
hver 4.000 watt. Folketinget udstede skrap-

Så var den UFO skudt ned l pere retningslinjer.•� p 
Emil Vesterg.a.ard, som Till.adelsen til at illuminere 

patruljevogn sendt ud i nat- havde telefon-vagten for nattehimlen med laserlys er AF JENS-MARTIN lPSEN ten. Da ogs.i ordensmagten Skandinavisk uro lnform.a- behørigt indhentet hos Næs- o 
konstaterede, at det •lysende tion mandag og tirsdag aften. tved Politi p.i betingelse af. at b 

NÆSTVED objekt• på himlen ikke var et har aldrig oplevet så mange forskrifterne m.h.t. til lys- n 
De så det selv. Fra Sørby- natligt fatamorgana. næredes opkald fra skræmte menne- styrlce og retning overholdes. e 

magte ved Slagelse til Røn- den folkelige mistanke om, at sker. Og den side af sagen skulle b 
nede og til det sydlige Køge. området blev overvåget af •Normalt har vi to-tre op- efter det laser-oplyste til Ser-
Cirklende lys på den syd- og væsener fra rummet. kald på en aften. men efter de tingske Tidende være i orden. 
vestsjællandske nattehimmel l hvert fald · fik Skandina- første 50 opgav vi at tælle En ting er så. at godtfolk a 
- det kunne umuligt stamme visk Ufo Information mindst mere.• siger Emil Vester- således hensættes i unødig s 
fra indflyvende eller afgå- en snes henvendelser fra om- gaard. der er foraget over. at sindsbevægelse. Men hvad t; 
ende fly fra Kastrup. rådet. den form for laserlys-show er med piloterne på de identifi- t 

Da en lang række tilsynela- l Næstved havde de også to tilladt. cerede flyvende objekter? Ri-
dende �drueli�e perso!l�-�- f C}f���f.r· i $���,��'� usæd- · -��rg .. .!f.l,td�.-��,[�.J. .. rn.s�t,.. -��kerer de ikke at blive bl�n� 
-uafhængigt af hmanden håv��t'1van1tge��lm1e11. men som.!foifæ·itlet, tieretlrof:(,.nr:• .. det· af fødselsdagsbudstc.lbet . e 
de kontaktet vagthavende det reagered� .. ingetj -p.i. for . .  _at �e �kl<e�n.tfde_ .bevæg� sig . .  f�� ��tved._$tC?rtenter� :.;. _. , J�� .. ��ag!!lsc politi. blcv 1 �f.l;�!�i lk.l i . _ .u(,Jc:ntor....me��e.:,,oet, , .. .,...lr!geniør Oie_ .EtaJ4 .i Statc.ns . .  s 
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� Oplevelse 

at Luftfartsvæsen afviser. at grebet i nd  overfor laserlys­
på danske piloter nogensinde er shows. 

� blevet generet af laserlys- •Det nærmeste, vi kom­
lp- show fra rockkoocerter. su- mer. er kontrol af lysstyrken 

permarkedsfødselsdage eller på bygge-.og �lægspladser. 

fe
ue andre festlige begivenheder. hvor laserlyS bruges til nivel-
er •Vi har bemyndigelse til lering og ål at lægge kloakrør 

JFS- om�ede at gribe ind og for- lige efter. Der skal nemlig 
. at byde laser-spot. hvis de ge- meget lidt til, før man •bræn­

rys- nerer luftfarten. Men det er der• øjnene ud på folk.• siger 
. �e

11
s
e
. endnu aldrig skel Tværtimod inspektør Jørgen lindskou fra 

1.. bliver vi kontaktet af mange tilsynet. f[_f- fest-arr.1ngører. som forsig- Og på Skandinavisk Ufo ln-
'en. tigt spørger. om de risikerer formation er de muligvis fru-

)�!k ,lt genere os.• siger Ole Hald. strerede over den alt for ba­
:hg som ikke fcygter lAs Vegas- naJe forklaring p.i flere næt­
•ad tilstande i · Danmark. Her ters lysende himmelfæno­
ifi- brændes laser -lys af med me- mener. 
Ri- get større styrlcer. hvilket l hvert fald udløste telefo-
!n;- . mj�st .�".!ang har blændet nis.!<e.op�4.W i,ofqr(J)<}.ti.9.1}�:; � 
Jet-• ..en·p�JOt: ..... .,.� · -kontoret 1 går kun en<opfor-·• 
. -t-;:;;.:���et i ..• st��� • . . . �ring. til at lægge._ sit telefon-

IDS..·• ... stronu. J\rilt�ndnu� ..;,nummrr . .  , .. 

Punktum 
for ni års 
blødersag 
HIV -smitte: Klokken 
14 falder Højesterets 
dom i appelsagen. som 
er blødernes sidste 
chance for at få place­
ret et ansvar for, at 90 
blødere midt i firserne 
blev smittet med HIV­
virus gennem deres 
med i d n. 

AE BIRGIT STRAARUP 

tober 1985 og undersøgelse af 
alt donorblod for HIV-virus 
fra l. januar 1986. 

Sundhedsstyrelsen og 
Sundhedsministeriet mener 
derimod. at de ikke kan lastes 
for noget. Deres advokater har 
i Højesteret holdt fast i, at 
kendskabet til AIDS på det 
tidspunkt var meget mindre 
end i dag. Og at sundheds­
myndighederne ikke bare 
kunne fare ud og kræve var­
mebehandling. før det kunne 
videnskabeligt dokumenteres, 
at behandlingen på den ene 

Ni års udmarvende kamp mod side slog virus ihjel og på den 
sundhedsmyndighederne og mden side ikke gav nogen 
medicinalfirmaet Nordisk bivirkninger. 
Gentofte (nu · Novo Nordisk) Når det drejer sig om Novo 
ender i dag klokken 14, n.ir Nordisk er sagen mere kan­
højesteretsdommer Palle Kiil kret: Nemlig om bløderne kan 
læser Højesterets dom højt. bevise, at det var netop deres 

Enken efter en bløder. der produkt. de blev smittet igen­
døde i 1987 af AIDS, og to nem. Det mener bløderne er 
HIV-smittede blødere ville tilfzldet for to af dem. Eller de 
ikke acceptere nederlaget for mener. at der i hvert fald er en 
halvandet .ir siden i Østre meget høj grad af sandsynlig­
Landsret. hvor både Sund- hed for, at smitten kommer 
hedsministeriet, Sundheds- fra Novo Nordisks produkter. 
�ryrelsen og Novo Nordisk Det er blevet blankt afvist af 
blev frikendt. De appellerede medicinalfirmaets advokat, 
sagen til Højesteret. hvor syv som dog ikke er i stand til at 
dommere har voteret i over en bevise det modsatte. 
uge for at n.i frem til dommen. Hvem der kan drages til an-

Både blødernes og modpar- svar for hvad - eller om nogen 
tens advokater har i Højeste- kan lastes overhovedet - ved 
ret lagt nye oplysninger frem vi i eftermiddag. Og efter Hø­
oven i den enorme mængde af jesterets afg�relse er bløder­
informationer, der i forvejen sagen lukket Der findes ingen 
fandtes i sagen. Men kernen i appelmuligheder. 
striden er stadig den samme: Efter landsrettens dom gav 

Bløderne mener. at sund- Folketinget bløderne en of­
hedsmyndighedeme burde rentlig undskyldning og 20 
have vidst. at der var risiko for mio. kr. til en fond. Danmarks 
HIV-virus i de blodpræpara- Bløderforening mente, at det 
ter. som var livsvigtige for blø- var en værdig afslutning og 
derne. P.g _at_; TY.?.��b��?.W.fi.� · ·  ���.� !iges�m r� �r. dJ: . •  
derfor ·burae, �ave )fiandlef;:t�fte:> opnndehge sagsilgere · ��-

np_�i<!Ji
.�

er�. end d� ipord.e ikke mere. Men tre val�e 
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Udktip af Aalborg Stiftst idende 
9000 Ålborg, den  _....;;:.2--'0�KT.!...Lt.. . ..L;19Q61;Xl.._ 
Kildanah·d>< udtn ansvar 

pfo'er nrer Slagelse �� r=.. 
· ' SLAGELSE: ·Bliver det 
sydlige SjæUand. over:­
våget af væSener fra rum­
met? Spøi'gsmålet. er·for­
ptentlig på mange$ læber, 
efter at en række personer 
har observeret "uidimtifi­
cerede flyvende :objekter 
på nattehi,mlen i et områ­

�elser fra flere per­
s�ner, som havde set noget 
triist.ænkeligt på hiinlen. 

de ved Slagelse. 
Så sent som tirsd,ag af­

ten fik politiet i Slagelse 

·. Arimelderne mente·. sig. 
. s�kre på, åfder ikke var \a:.. 

le 9m et fly under'indflyv-
ning, da objektet cirklede 
langsomt rundt, . 

·Politiet .oplyser, at 
Skandinavisk Ufo Infor­
matiQl!.. nar· fået optll 20 
henvenaelser fra omr�·det. 

\ 
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udttip øJ Næstved Tidende 
4700 Næstved, den 3 OKT. 1996 IC.ildcanpwc:bc uden aruvu uFOerhele ugen 

Ingen fare for invasion fra rummet 
UFOer er det ikke. For-l Holmegaard/Suså l klaringen er ganske 

. . 
simpel. 

Et besynderligt, kraf­
tig lys på himlen om 
aftenen har fået flere 
undrende læsere til at 
ringe til redaktionen 
og spørge, hvad der er 
på f�rde. 

Det kraftige lys kom­
mer fra taget på Næs­
tved Stor-Center. Cen­
tret har opstillet nogle 
kraftige spotprojektører 
til et lysshow, som .. rote­
rer.. hver aften til og 
med fredag fra klokken 
19 til 21.30. Lyskegler-

ne går mellem 10 og 15 
kilometer op, og takket 
været tunge · regnskyer 
er effekten blevet sær­
deles effektiv. En skyfri ! 
himmel vil ikke reflek­
tere lysstrålerne på 
samme måde. 

Lyset er set så langt 
væk som på motervejen 
ved Køge. · 

km 

33 
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'Mw" ..r PolftJken 
I .S.SO �øbenhavn, den 3 OKT. 1!1$ klld""ll�l� ucfrn ""'"'' 

�En underholdende UFO 
:l. 'b ·� 

Bagsiden er vild med UFO­' er. Ikke at vi for fem Oade 
øre tror pl gæstevisitter fra 
rummet - dertil er civiliaa­
tion en alt for kortvarende størrelse pl den koemiøke 
skala - men underhold­
ningsværdien er i særklas­
se. 

Vi bringer dørfor in ex­
tenso to n,yhedatelegram­
mer fra Ritzaua Bureau, 
indløbne i rækkefølge: 

02103l:UFO Ufo'er nær 
Slagelae: 
Slagelae, oD!Idag. RB 

Bliver det sydlige Sjæl­
land overvAaet af væsener 
fra rummet'/ SpørptD.llet er 
formentlig pl iDIIIlgeB læ­ber, efter at en række per­
soner har observeret uiden-

, . .  ·.·���··· :� -· .

. ,������F�·:� .. 

tificerede flyvende objekter 
pl nattehimlen i et omrAde fra Sørbymagle ved Slagelse til Rtinnede syd for Køge. Sl aent øom tindag aften 
fik politiet i Slagelse hen­
vendeløer fra flere personer, 
øom havde aet noget mis­
tænkeligt pl himlen. AD.­
melderne mente aig llikre Pl. at der ikke var tale om 
et fly under indflyvning, da 
objektet cirklede lanpomt 
rundt pl nattehimlen. 

- Vi sendte en patruije 
ud, øom meddelte, at-objek­
tet stadig kunne øea. De 
mente, at det kunne ligne 
noget laserlys, oplyser vagt­
havende ved politiet i Sla­
gelee. 

Politiet oplyser, at Slum­
dinavisk Ufo Information 

har flet op til 20 benvendel­
eer fra omrAdet. 

Senere, pl n,yhedsnettet: 

021223:UFO-NV IDpn kom 
pl besøg fra det ydre rum: Næstved, onødag. RB 

Alt tyder pl. at det Q'd­vestljp Sjælland har -..ret 
forskinet for besøg fra det 
ydre rum. 

Et fænomen pl himmelen har flet manp fra det me­ste af Sydog VeetiOØland til 
at kontakte politiet om en �n, men c:en­
terchef Michael Schumann, Næstved Stcm:enter, giver i Næstved Tidende en meget jordnær forklaring pl lya-
fænomenerne: · 

- Vi fejrer i øjeblikket fød-

Med begQstring bringer vi dette billede af en rigtig UFO. - Foto: Bull 's 

øelødag, og i derme uge har vi et lyaahow, hvor en -'000 
watta .pot eander en halv 
mes la.eenltrller i luften, si­
pr ban til aviøen. 

Iqøøhowet air i 1P1DC ftd 19.15-tiden, Olf der 8lukkee igen wd 21.16-tiden.. Sho­wet har viat aig llpå:taku­
lært Oft1' det meste af Syda­jælbmd. Bide i Slaplee og � har politiet haft ben­
vendelør om fænomenet. 

Øv. UFO blev atter til iFO. Surt øhow. 
mark-



Helt op til 15 Jcilometu fra Næstved Jean man se lys­
Uw.uiet som er med til at marJcere Næstved Stor-Centers 
{øå.Jielsdag. Manae tror det er tak om UFOer. 

Foto: Tine Løhr 

UFOer er 
bare lys 
Fødselsdagslys forveksles med UFOer l Næstved 

Selv i mørke skal det 
være muligt at fmde 
Næstved Stor-Center. 
Det er baggrunden for at 
centerchef Michael Schu­
mann har sat laserlys på 
taget af det store center. 
Tre kraftige spots lyser 
mod himlen. Lyset kan 
faktisk ses op til 15 kilo­
meter fra Næstved. 

Projektørerne cirkler 
rundt, så nogen har troet, 
at det var UFOer. Vi har 
ellers gjort meget for i vo­
res centeravis at orientere 
om lys-showet, men åben· 
bart ikke nok. Men ingen 

behøver at frygte, at der 
er folk pi vej fra frem­
mede planeter, siger cen­
terchefen. 

Han har fået meldinger 
om, at lyset blandt andet 
er set fra motorvejen tæt 
ved Køge samt i Slagelse­
området. Og politiet i Sla· 
gelse har fået adskillige 
henvendelser fra beboere, 
som mente, der var tale 
om UFOer. 

Laser-lyset er i denne 
uge tændt et par time1· 
hver aften og slukkes om· 
kring kl. 21.  Sammen med 
en række andre aktivite· 
ter er lyset med til at mar­
kere Næstved Stor-Cen-
ters 
fødselsdag. 

syvårs 
motz. 
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Ungt par i Kokb.org 
UFO på tæt hold o 

- . sa 
· Firkantet genstand med lys i hjørnerne svævede så lavt over 
gårdspladsen, at stuehuset dirrede 

· 

Af Klaus StausbøU 
UFO'eme har åbenbart 

kastet deres nysgerrighed 
over Give Kommune. 

29. september sidste lr 
blev ep ung nordjyde 
•standset• af en stærkt ly­
sende objekt, mens han 
kørte i sin bil pl Tykhøjet· 
vej, og nu knapt et lr selie­
re er UFO'eme igen på fær­
de i luftrummet over Give 
Kommune. 

Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOII kan i 
hvert fald melde om et 
ungt par fra Kokborg mel­
lem Thyregod og Brande, 
som oplevede et uidentifi- . 
ceret flyvende objekt over 
deres ejendom lørdag 21 .  
september ved 21 .30-tiden. 

Gården var oplyst 
- Parret sad og så filmen 

·Min Søsters Børn på Bryl· 
lupsrejse" i TV, da konen 
pludselig ud igennem vin· 
duet så en genstand kom­
me svævende ganske lang· 
somt 3-5 meter over deres 
udhus. Hun sagde det til 
sin mand og inden de nåede 
hen til vinduet, var gen-

3b 

standen kommet-helt heno­
ver gårdspladsen, som blev 
totalt oplyst fra fire for­
skelligt farvede lys i hver 
sit .hjerne. Genstanden 
beskrives som firkantet, 
cirka 15 meter lang og 10 
meter bred og de ftre lys 
var henholdsvis blå. rød, 
hvid og blågrøn. Genstan­
den stod næsten stille i luf­
ten i cirka 10-15 sekunder, 
hvor stuehuset -dirrede• af 
jævnt snurrende vibratio­
ner, genfortæDer SUFOis 
rapportoptager i Hatting, 
Egon Olsen. 

Inden manden nåede 
udenfor for at tage den my· 
stiske tingest nærmere i 
øjesyn, vippede den op i 
den ene side, så den lå lidt 
på skrå med top-fladen pe­
gende ned mod ejen· 
dommen. inden den lang· 
somt forsvandt henover 
nogle hoje træer. som om­
kranser ejendommen mod 
øst. 

Inden UFO'et helt for­
svandt. nåede manden des­
uden at se en mørk trekant 
i midten af del, han har 
bcskre,·et som overfladen 
på den flyvende genstand.  

- Han forklarer endvide­
re, at genstandens bag-en­
de mindede ham om den ly­
sende- bag-ende af et last­
vognstog, som kerer væk · 
en merk aften, tilfejer 
Egon Olsen fra Hatting. 

. 2. ·grads 
observation 

Hele episoden varede 
sammenlagt et sted mellem 
et halvt og et helt minut, 
og Egon Olsen er ikke i 
tvivl om, at parret har væ­
ret udsat for det, som UFO­
eksperter kalder en ·UFO-observation af 2. 
grad•. . 

- Foreløbig har vi ingen 
naturlig forklaring på den­
ne observation. Vi har tjek­
ket af med flyvepladsen i 
Vandel og lufthavnen i Bil· 
lund. som begge har oplyst, 
at der hverken var fly ener 
helikoptere i luftrummet på 
det pågældende tidspunkt · 
og slet ikke over Thyregod/ 
Brande. Desuden virker 
det unge pars forklaring 
yderst troværdig. Da jeg 
var nede for optage rap­
porten med dem. virkede de 

til at have begge ben på jor­
den og de har indvilget i. at 
vi bånder deres foridaring 

. inden længe. siger Egon Ol- . . 

.-�tier observationen den 
pågældende lerdq aften 
gik parret i seng og sov, ef-
ter eget udsagn. stille og 
roligt. Dagen efter, hvor de 
rapporterede aftentlns hæn­
delse til SUFOI, var de 
imidlertid begge plaget af 
stærk uro i kroppen og 
rastløshed. 

SUFOI søger 
vidner 

I håb om at fremskaffe 
yderligere dokumentation 
om det mystiske UFO over 
Kokborg lørdag 21.  sep­
tember ved 21 .3G-tiden. ap­
peUerer Skandinavisk UFO 
Information alle, som har 
set noget mystisk på him­
melen i og omkring Thyre­
god om at give lyd. 

Egon Olsen kan kontak­
tes på tlf-nr: 75 653242. 
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�lf17; IFP(HRft tl/ft NINE �PHf··· 
UFO R VARENE 
Mange mennesker spottede et mystiske lys på himlen, enkelte folk i Sørbymagle 
kontaktede politiet, askillige søgte forklaring hos Skaninauisk Ufo Information ­
inuasionen fra det ydre rum lå ligesom i luften. Alarmen bleu dog afblæst igen, 
da Michael Schumann, centerchefi Næstued Storcenter, forklarede, at lyset kom 
fra et laser-lysshow, der uar ment som et festligt indslag i forbindelse med 
centrets fødselsdag. men som ganske UFOruare11de haue skabet frygt og undre11 
flere steder derude i lokalsam{u11deL .. --

(ST 2. oktober) 
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Kim Mølkr.Hansen har fået ek;stra opmærksomhed fra eleverne, '!fter at han også er bkuet kendt som forfat­
ter. Han blluer ofte mødt a[ sme unge læsere med spørgsmål tll bøgerne, som: »Er det nu også rigtigt?«, 
»Hvad skete der så bagefter. «  Foto: Peter Frederiksen 

Lærer med sans for 
mystik og historier 
Lærer Kim Møller Hansen fra Set. Joseph 
skole er blevet hædret for sine lærebøger 
- Når eleverne skal 
lære om de uhumske 
forhold i 1800-tallet, så 
gælder det om at for­
tælle om, hvordan det 
dryppede fra utætte 
kloakker ned i drikke­
vandet. Ol! hvor h n ri i <Ti 

Mysteriet�am·Kim 
MøllerS' låilge·:aøgn 
Ringsted-lærere� Kim M'llcr I-ta'As�n inOatrig ror­
leden Gyldendals lærebogspris /96. l Gyldendals 
undervisnin2shæf\.P hl'<lrlør rJ"t · ""' "�;r,...,nA• - ··-

har glæde af. 
Kim Møller Hansen me­

ner, at arbejdet med lære­
bøgerne er en �od inspira­
tion for undervisningen, og 
selv om han kunne vælge 
at blive fuldtids rorfatter 
og redaktør, vil han ikke 
undvære kontakten til ele-
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Kim Møller_Hansen har fået ekstra opmærksomhed fra eleuerne, efter at han også er blevel kendt som forfat­
ter. Han bltuer ofte mødt af sine unge læsere med spørgsmål til bøgerne, som: "Er det n u  også rigtigt ?", 
»Hvad skete der så bagefter?" Foto: Peter Frederikse11 

Lærer med sans for 
mystik og historier 
Lærer Kim Møller Hansen fra Set. Joseph 
skole er blevet hædret for sine lærebøger 
- Når eleverne skal 
lære om de uhumske 
forhold i 1800-tallet, så 
gælder det om at for­
tælle om, hwrdan det 
dryppede fra utætte 
kloakker ned i drikke­
vandet, og hwr hurtigt 
sygdommene smittede, 
når mændene spyttede 
på væggene. Kim Møl­
ler Hansen ved, hwr­
dan han skal fange 
børnenes interesse 
både i timerne og i læ­
rebøgell!�- ... . . .  

Han er netop blevet hæd­
ret med Gyldendals lære­boppris '96 for tre serier, han har været medforfat­
ter og reda.ktlr af, ·Myste­
riet om ... •, ·historie-studi­
er• og ·aamfundsatudier•. Kim Mfller Hansen er 
lærer pl Set. Joseph skole 
i Ringated og er meget op­
taget af, at eleverne fir 
lyat til at læse bfger. 

- I historie for eksempel 
skal eleverne .ikke base fra 
et Aratal til et andet. Nlr 
man fortæller oøi de uhum­
ske forhold i Klbenhavn i 
lSOO-tallet, skal det være 
al levende, at eleverne ai­
ger ·adl•. Blandt andet har 
vi brugt en tekst fra Jeppe 
Aakjær, der fortalte om sin 
bedstefar, som Il i sengen 
og akrlede og spyttede, al 
det drev ned ad væggene. 
Det er vigtigt at fortælle, 
så bfrnene kan forstå sam­
menhængen og leve sig ind 
i stoffet. Og de skal også 
kunne digte med og leve sig 
ind i perioden. H via de kan 
det, har de forstået meget, 
siger Kim Møller Hansen. 
Gad ikke læse 
Han begyndte på at skrive 
bøger for ti år siden, samt_i­
dig med debatten om, at 
drenge ikke gad læse bø­
ger. 

- Debatten var nok lidt 
overdrevet, men der var 
noget om det. På den t.irl 

handlede hfgerne meget ·_· o� 
om problemer, om akila- � misser og bfm, der lfb llnlll et 
}Uemmefra og den slags, og -� for· o�·inystWte 
det gider drenge ikke læse. · · ·fi:��t.' ·. Kim Møller 
De vil hellere hJre om Jack · ' · har ikke skrevet 
the Ripper eller UFO' er, : alle '30 btiger. i serien_ selv, 
faktuelle emner som de sy- . men Vieret JDed til at kon­
nea er spændende. Jeg har t8kte foifa�re-� gJre hø­
selv haft det på samme gerne 1dU Ql udgivelse. 
måde. ·Churcill-klubben• - ·pe�,akal ikke være my­har jeg lånt 100 gange·. på stik- f6r mYstikkens skyld. 
biblioteket og læst den igen : M��-elevt�rne ,skal også 
og igen, !!elv om . b�bliote- . lære\ �vad. der· er fup, og 
karen sagde, · at der også · ._ hvor. Jet · det . er :-at snyde 
var andre gode bøger, ror- :· mecJ � De skal lære at 
tæller Kim MJller Hansen. · . forholde sig kritiak til stof-

Han blev selv uddanpet fet, de skal være nyagerri­
som skolebibliotekar i '85, . ge,_men forholde. sig kritisk 
og det var d�n �sluttende · til ily��ne: For e�mpel 
opgave på bibliotekarkur� ' e� «Jer mange plattensla­
set, der satte skub i forfat- ·: gere _indenfor nyreligiøsi-
terakabet. · · j �t. · :. · · 

- Jeg falt gode råd af Jens · •. � DeJ:l pædagogiske ind­
Raahauge, - der var koDS\i- ·, gangsvin.kel er også at lære 
lent for Gyldendal. Han fo- l eleverne, hvor søen liggec, 
reslog, at jeg skulle sende j som,Loch Neaa-uhyret hol­
opgaven ind til forlaget. Og der til i, og at det er en tu­
efter lang tid skete der l · stattraktion·. . . På den 
pludselig noget. Jeg fik at !Dåde kommer det faglige 
vide, at den skulle med i en også m!i!d, så det ikke er 
serie om faktuelle emner. 1 ren underholdning, siger 
UFOer og uhyrer _ ·l · Møller Hansen. 

Ki'iiiMøller Hansens første ·. 1gtig inspiration 
bog kom i '87. Den handle- ; an er også blevet bedt om 
de om UFO'er, et emne der l at. udgive opgavesæt, som 
optager forfatteren så me- passer til bøgerne, og bø­
get, at han også er redak- gerne er indtalt på lyd­
tør af bladet UFO-n�. Det bånd, som både børn og 
f(1rtP nvP hdøPr rnøtl c:u,. n"" · ...... ,,. .... _ _  -� - • • · · 

har glæde af. 
Kim Møller Hansen me­

ner, at arbejdet med lære­
bøgerne er en god inspira­
tion for undervisningen, og 
selv om han kunne vælge 
at blive fuldtids forfatter 
og redaktør, vil han ikke 
undvære kontakten til ele­
verne. 

- Jeg kunne ikke skrive 
og redigere lærebøger, hvis 
ikke jeg havde den daglige 
kontakt med børnene. 
Sproget og børnenes inter­
e�r ændrer sig hele ti­
den, og den kontakt til bør­
nene er guld værd. Når jeg 
får et manuskript, skal jeg 
for eksempel kunne vurde­
re, om det kan forstås af 
elever i niende klasse. 

- Skolen er min første 
prioritet, og jeg påtager 
!Dig ikke fler� opg_aver, e_nd 
jeg synes er nmeligt, og jeg 
gør det af lyst. Jeg møder 
også mange spændende 
mennesker, forfattere, gra­
fikere og folk fra billedbu­
reauer, og det er en inspi­
ration i det daglige arbej­
de, siger Kim Møller Han­
sen. 
Stiller krav 
Han får mange tilbagemel­
dinger på sine bøger, og 
oplever, at den ene opgave 
afløser den anden. Senest 
har en henvendelse fra 
nogle gymnasielærere ført 
til bogserien Samfundsstu­
dier, som skulle forberede 
eleverne fra folkeskolen 
bedre til gymnasiets un­
dervisning i samfundsfag. 

- Det har været et ·en­
ormt spændende projekt. 
Men det har taget 3-4 år og 
der er tre andre forfattere 
med, så det er et stort ar­
bejde at koordinere stoffet, 
siger Kim Møller Hansen, 
som ikke mener, det er no­
get problem at skrive en 
tekst om indtil flere gange 
for at opnå det helt rigtige 
resultat. 

- Jeg har været ude for, 
at en forfatter sagde, nu 
orker jeg ikke mere, du må 
overtage! 
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UFO over-._ 
Rudbøl 
RUDBØL: UFO-centret 
i Horsens alarmerede 
natten til søndag Tøn-
der Politi. · 

De meddelte, at der 
yar iagttaget en UFO ­
et Uidentificeret Fly­
vende Objekt - i luften 
over RudbøL Politiet · 
kontrollerede opl�­
geme, men kun ikke 
finde nogen hi.mmelfæ­
nomener. Der var hel­
ler ikke hverken luftfar­
tøjer at se i og omkring 
grænsebyen. 
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Fenolnen 
eller UFO i 
Jyderup 
� Munck i Jyderup var lidt 
egoistisk anlagt i gir aftes. 

I samtlige 25 minutter ved 
21-tiden betragtede han et 
mærkværdigt ljs-fenomen 
pl Himlen over Jyderup og i 
retning mod Hyllede . 

Da han havde kigget fær­di« rlrw!de han til DAG­
BLAD�s redaktion for at 
rapportere: 

Lya-fenomeneme var i 
grundformen som en side af 
en terning, men med tre 
rækker _ lys i et kvadrat. I 
hver række var der tre lys. 

Fenomemet bevægede sig 
dels rundt omkring sin egen 
midteråkae. Men der kom oPl andre tilsvarende lya­
formationer til og dansede 
nærmest ind og ud af den 
ftrste ternings-kvadrat. � Munck kan ikke for­
klare, hvad det var for nogel Og resten af Jyderup, der 
observerede det samme, var 
ikke klogere på det. 

t �  · · · · - · · - -

In�asio'lrfra England 
- ikke fra det ydre rum 
UFO i Kokborg var et militærfly 
Af Eua Skjold 

Kokborg var i september 
udsat for en invasion fra 
England · og ikke for et bc· 
søg af gæster fra det ydre 
rum. Det har Skandinavisk 
UFO Information ISUFO I I  
n u  konstateret. 

Som vi skrev i fredag. ob· 
serverede et ungt par fra 
Kokborg tordag den 2 1 .  scp· 
Lemher ved 2 1 .30-tidcn en 
mørk. firkanlet genstand 
med lys i hjorncrnc svæ· 
vende over deres t::årclsplads. 

dende stille i nogle sekunder. 
hvorefter det si ud til. at den 
vippede op i den ene side og 
forsvandt hen over nogle 
træer. Besogl!t af den morke 
genst.and var ledsaget af vib· 
ralioner i stuehuset. 

Det viser sig. at der var ta­
le om en stor engelsk Hercu­
les transportflyvcr. som net· 
op ved 2 1 .30-tidcn droppede 
nogle falskærmsjægcrc i om­
rådet. oplyser Egon Olsen 
fra S U FO I .  

Flyveren deltog i e n  mili· 
t a•rovclse med hicmmcvær· 

at omridet blev "invaderet" 
af de engelske tropper. 

- En Hercules transpoter 
kan gi meget langt ned, og 
den fylder ret meget, fortæl· 
ler Egon Olsen. 

· 

- Nic den dropper fald· 
skærmstropper, lukk�s hele 
bagenden op kort før og un· 
der operationen, og så kan 
man se ind i maskinen. Her 
er der en række kontrol· 
lamper som i cl cockpit, for· 
klarer han de lamper. parret 
har set. 

SUFO I  bctra�:Lcr hermed 
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+ Marianne stikker enhver UFO-film: 

Jeg er 
et · rum-
væsen 
Alternativ bellaadler 
er l ...... kontakt 
...... ......".....,. u. 
geaom bua ... er, 
bua ---..r tra en 

· aadea JalakH. N•· 
ste I'UIIIaklb lander l 
Odease l weekend­
en, .,_ der er Ikke 
tale om en f'lllll. 
Af Lars ]#rgmsm 
• Det lyder fuldstændig van­
vittigt. Det erkender Marian­
ne ,Jacobsen. Men ikke desto 
miudre plst1r den kendte 
fynske clairvoyant og healer, 
at hun stammer fra en anden 
galakse, dagligt har telepatisk 
kontakt med rumvæsener og 
jævD1igt møder dem person­
ligt. 

Hun phth ligefrem, at de 
lander i deres rumskibe i 
hendes baghave i det nordli­
ge Odense. Senest natten til 
søndag. Ligesom hun ved, at 
de vil lande igen lørdag eller 
søndag. Helt præcist hvor­
når, har de ikke oplyst endnu. 

Mødested: Marianne 
Jacobsen p4 stedet bag 
sit hjem ' det nordlige 
Odense, hvor hun siger, 
at møderne med rum­
mændene finder sted. 
Foto: Kristian 
Linnemann 

l 
•For andre lyder det tos- ; 

set, men for mig er det helt 
naturligt at have disse evner . Derfor lader jeg mig heller ikke gi på af andre folks me­
ning. c fortæller hun. 

Marianne Jarobsens evner 
rækker langt længere end til 
UFO-kontakt. Hun lever af at 
være clairvoyant, af at heale, 
forudse ting, holde foredrag 
og helbrede folk for alver­
dens dhligdomme. 

Hun er ofte i TV. Senest i 
TV3-programmet ·Mænd 
uden adgange, hvor hun via 
tankerne fik hovedpine og rygsmerter til at forsvinde 
hos et par af publikum. Ev­
nerne har hun,· fordi hun er 
fra en anden verden. Eller 
rettere en anden galakse, så 
fjern, at vi endnu ikke kender 
den. Men den er kendetegnet 
ved sin godhed, siger hun. 

Stammer fra Abu 
• Det jeg kan, har jeg ude­

fra. Galaksen hedder Abu. Jeg 
er født som et menneske, le­
ver som et menneske, men 
jeg stammer fra Abu, og er 
her for at hjælpe. Derfor har 
jeg selvfølgelig almindelige 
menneskelige egenskaber 
ved siden af. • 

Hun bryder sig ikke om 
film som den amerikansk 
·lndependence Day•. Den er 
med til at skabe en unødig 
frygt for UFOer. 

•Det derude er godt Der 
ligger planeter, der har en 
anden opfattelse end os, men 

når de kommer herned i de­
res rumskibe, er det for at 
hjælpe, c forklarer Marianne 
Jacobsen. Hun skal nu ind og 
se filmen alligevel. Det har 
hun lovet sin søn. 
Daglig kontakt 

Hun er dagligt i telepatisk 
kontlkt medrumvæsener, og 
i gennemsnit hver 7. uge lan­
der de på marken bag hendes 
hjem. Natten til søndag kom 
tre rumvæsener og hilste på 
og de har meldt deres an­
komst igen i weekenden. 

• Vi snakker om alt, hvad 
der sker i verden. Aftalen ly­
der på at jeg skal være her 
hele livet Men nh jeg dør. 
vender jeg tilbage til Abu.· 

Ikke overraskende tror 
Marianne Jacobsen ofte på 
folks UFO-beretninger. Men 
hun har også en foddaring på, 
hvorfor ikke flere ser dem. 

·De kan neutralisere sig, 
. så de bliver usynlige. Men 

man vil altid opleve et lys­
glimt, når lugen gir op. Det 
bedste tidspunkt at observe­
rer en UFO er, når det er 
mørkt Det er et glimt, man 
skal se efter. 

Marianne Jacobsen møder 
ikke overraskende megen 
modstand, når hWl lufter sine 
påstande. Det er i følge hende 
selv lykkes at overbevise 
hendes brødre, men moderen 
har svært ved at forstå sin 
datter. 

• Det kan jeg ærlig talt godt 
forstå.• 

L( l 
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���De første tallerke 
Med premierefilmen lndependence Day har 
Hollywood endnu en gang laø forstæderne 
øde. En betydelig årsag til fifmens succes 
er, at den medfuld musik udnytter den 
ameri�anske rnY!ÆJlogj om ufofænomenet. 
.ffi Nettet kan man diskutere, og finde 
masser af inforTTUitUJn om, ufoer 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

M Poul Holm Andreasen 

E n ufo er et uidentifi­� Oyvende objekt. 
De første i moderne tid 

øls af Kenneth Arnold i l� 7 
i staten Washington. Objek­
terne bevægede sig som nAr 
man sl!r smut med en taller­
ken. Udtrykket hang ved, og 
vi fik de såkaldte flyvende 
tallerkener. 

Snart så alle og enhver tal­
lerkener, og det amerikan­
ske forsvar iværksatte un­
dersøgelser, bl.a. Operation 
Blue Book i 50erne. Efter 
Blue Book var Oere viden­
skabsmænd forvandlet fra 
skeptikere til tilhængere: 
Der var noget om snakken! 

Denne ufologiens gyldne 
epoke blev imidlertid kort­
varig. I 1968 kom luftvåbe­
nets Condon rapport, der 
konkluderede, at ufoer hver­
ken havde videnskabelig in­
teresse eller truede USAø 
sikkerhed. Men rapporten 
mindede om bestilt arbejde ­
nogle sagde, at offentlighe­
den ikke mAtte kende sand­
heden, og at folk der havde 
set ufoer, eller som arbejde­
de med fænomenet, skulle 
diskrediteres (som et CIA 
studium anbefalede det). 

Snart ændrede klimaet 
sig. Med astronomen J. Allen 
Hynek s ord holdt videnska­
ben sig for næsen, som nAr 
den bærer en rAdden for­
søgsrotte til affaldsspanden. 
Men hvad lugtede? 

den officielle forklaring var 
fortsat en luftballon. Men 
hvorfor bliver den lokale be­
demand adspurgt om kister i barn�rreløe.-og hvorfor 
den megen hemmelighed 
(vidner blev truet på livet) 7 
Roswelldeeren skabte nu 
landsdækkende opmærk-

. somhed, så m�t, at Ros· 
·well affæren i dag er mere 

::::eb=d�'i:�! 
ameri-

I december -84 var der igen nyt: En anonymt afle­veret mikrofilm med en an­
givelig briefing af præsident 
Eiaenhower, dateret 1952. 
·Memoet omhandlede ned· 
styrtning af tallerkener, 
samt nedsættelse af en top­
hemmelig organisation, Ma­
jeøtic-12 (MJ-12), til under­
søgelse af de fremmede. 

Memoet indeholdt ret 
præcise data, der efter møj­
sommelige undersøgelser sA 
ud til at stemme med uaf­
hængige kilder. Memoets 
fonnat var øjensynligt også 
korrekt - trods mindre pro­
blemer. Hvis det var en for­
falskning, mAtte den altså 
være lavet af arbejdssomme 
og virkelig kyndige folk. 

Område 51 
I 1989 trådte den unge Ro­
bert Lazar så frem og hævde­
de, at han som højtuddannet 
fysiker havde arbejdet med 
reverse-enginccring af rigti­
ge nyvende tallerkener, stil­
let til rAdighcd for den ame­
rikanske regering af de frem-...,"�"' A ..-l-,.,..;,...,..t C!kn l tl'\ h·n•,.. 

rAder er der problemer - det 
har bl.a. ikke været mu,ligt_ 
at checke hans iiddannehies­
mæssige baørund. 

Historien -bar eelvf-� 
medvirket til ·yderligere at 
und�tte myterne om­
kring faldne tallerkener, og al meget er der om sagen. .t 
der i det pAgeeldende omride 
hyppigt aes feenonumer, der 
ikke minder om noget men­
nesket kan have skabt. Men 
hvem ved? l det ansete tida­
skrift Aviation Week and 
Space Electronicø berettes 
med mellemrum om n;ye, ek­
sotiske fremdriftsteknologi­
er fra omrldet - herunder 
antigravitation. Et atlr alle­
des fast: Der er nogen inden 
for murene, der ved mere 
end vi! Men hvad ved de? 

En myte udnyttes 
Det er ikke svært med denne 
forhistorie i tankerne at for­
etA, at man i USA ser ander­
ledes realistisk pl lndepen­
dence Day end danskerne. 
Faktisk viser undersøgelser, 
at omkring 50% af amerika­
nerne tror på flyvende taller-

kener·- med højere uddanne­
de i en overraskende f-rerpo­
llition. Mange amerikanske . ufologer har da også rlbt op 
om. at Holl,ywood her driver 
rovdrift pl og forvrænger re­
aliteterne, hvilket viser lidt om. hwr meget emnet op­
flammer !Qeelene. l Danmark 
er de fleste vel tilbøjlige til at 
betragte filmen som harmløs 
underholdning. MilD kan dog ikke umid­
delbart anklage filmen for at 
være en øll;iult, officiel mani­
pulation af ofl'entligheden, 
som noøle amerikanere har gjort. Med til historien h-rer nemlig, at 20th Century Fox 
inden optagelaerne faktisk 
anøHte om øamarbeyle med 
det amerikanske forsvar, for 
ad den vej at gøre filmen så 
troværdig øom muligt. Det 
blev bevilget, men under den 
forudsætning, at al omtale af 
Omride 51 udgik. Da dette 
er centralt for filmens hand­
ling, kunne filmselskabet ik­
ke opfylde kravet. lndepen­
dence Da,y blev derfor til 
uden forsvarets medvirken 
og billigelse. Bedøm selv, om 
det var pengene værd! 
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Det militære 
omrtlck i 
Nei.JOda u sluupt bevogtet af- skilte. 



Roswell-affæren 
Imens gravede ufologerne vi­
dere. Det florerede med hi­
storier om tallerkenstyrt, 
om lig af besætningsmed­
lemmer, om landinger og 
kontakter mellem menne­
sker og fremmede. Men hvor 
var beviserne? 

Omkring 1980 gik der hul 
pi en byld. To undersøgere 
faldt over en nedstyrtning i 
New Mexico fra 1947. Affæ­
ren var glemt i offentlighe­
den, men større aviser fra 
dengang omtalte et nyhed­
ateJegram fra flyvebasen i 
Roswell, om fundet af en fly­
vende tallerken. Masser af 
vidner trldte nu frem, men · 

rikanske regering af de frem­
mede. Arbejdet skulle have 
fundet sted i afdeling S-4 i 
det sAkaldte Omrlde 51 (Area 51) i Nevada, der hører 
under det tophemmelige for­
søgsomrAde nordvest for Las 
Vegas, hvor bl.a. atombom-��

e
��ealth bombeflyet er 

Lazars historie villte sig at 
stemme i hovedtræk - han 
havde faktisk været ansat af 
forsvaret (aelvom de hævde­
de det modsatte), kan frem­
vise skatteblanket med top­
hemmelig clearingkode og 
besidder i øvrigt øjensynligt 
blde intelligena og en bety­
delig ingeniørmæssig snilde (har bl.a. lavet !lin epn ra­
ketdrevne bil). PA andre om-

UFO'ER PÅ NETTET 
Politiken Online: UFOer (Se under Videnakab) 

•Internet: 
MUFON - Verdena største ufCH>rganiøation: 
http://www.netlcomm.com/-COMUFONl/pagea.htm 
BUFORA - størst i UK: 
http://www.bufora.org.ukl 
Internet UFO Group: 
http://www .iufog.org/ 
ISCNI - nyhedsbureau om UFOer: 
http ://www.iscni.com/ 
Art Bell - Amerikansk radioshow 
http://www .artbell.com 
Stanton Friedman, om Roswell & MJ-12: 
http://medianet.nbnet.nb.ca/ufo/sfhome2.HTM 
The Roswell Declaration: 
http://www.roswell.org/ 
Area 51 Research Center: 
http://www.ufomind.com/org/ 
CSICOP (Skeptikernes mekka) : 
http J/www .csicop.org/ 

• Usenet konferencer:  
nh TV•r.-.n,...t , . r,... 
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Små -grimme - slimede mænd er sagen 
Af Lars J�rgensm �lE ner næstfonnanden i Skaridi- folk ser, er �ektørlys, men kan forklare. En UFO kan 
+ l  inorgen er der Danmarks­
premiere pl deli amerilwi­

; ske UFO-film, �lndepen­: dence Dayc. l USA vzlter 
. folk i stort tal mod biogtafer-· ne. For denne gang er der 

ikke tale om en almindelig 
UFO-film. med �e 
rumslaDe og � væsner, der besætter en plet pl land-. kartet ir til sidst at tl:yve ud, 
hvoc de komiDer fra. 

Nej, denne gang vil de 
onde fra eo 1jem galakse øde-

' lægge hele Jorden. Og deres 
rumskibe er pl � 
med New York og Moskva. Samtidig har de snilde amerikanske bagmand prop­
pet masser af specialetrekter 
og actioo i filmen. Der er altså 
dømt underboldning . .  Men heller ikke mere, me-

navisk UFO Information (SU- tly, meteorer og satelitter er altså godt være et elektrisk 
FOl), Toke Haunstrup. Han ogsl almiodeligt. felt, magnetisme, et kuglelyn 
har set filmen, finder den un- Forleden oplevede et æg- eUer noget psykologisk. 
derholdende, men der er in- tepar i Søodeijyl1aud. pludse- Alle mennesker har et for­
tet, der relaterer til det årbej- lig, at der stod � slwpt lys hold til UFOer. 1 1939 lavede 
de og de observationer, for- ned over deres glrd og det Orson Welles et radiospil i 
eningen checker. hele rystede, før lyset for- USA over bogen •Klodernes 

.. Vi kan ikke bruge den til svandt. UmiddeJbaxt m�et Kampe. Folk troede, det var 
noget. Men vi vil garanteret mystisk. Vores undersØgelse alvorog styrtede ud pl gader­
fl en række henvendelser i afslørede dog, at der båvde ne. Siden kom Alien-triolo­
kølvandet pl filmen, det gØr været en stor militærøvelse i gien til - allerede nu en gy­
vi altid, ·oh-det bandler om -� � at de enorme serldassiker. Enkelte har dog 
UFOer, c siger Toke Haun- Herrulesfly 1 den forbindelse, · også fremstillet rumfolket 
strup. havde fiøjet helt ned i 100 som venligsindede. Blandt 

Forkl� flades 
SUFOI flr mellem 200 og 

400 henvendelser om leet fra 
folk, der har set noget my­
stisk pl himlen. Kun fem pro­
cent af hændelserne er stadig 
uforklarlige, nlr SUFOI har 
checket c:bi. 

··Det mest abnindelige, 

IPeters højde,• b:tællet" andet Steven Spielberg i 
Toke Haunstrup. · »Nærkontakt af 3. grade og 
' Tilbage er a1tsl fem pro- ·E.T.• 

cent, som ingen kan forklare.· Men i ·lndependence 
Toke Haunstrup tror_ ikke Dayc er alt ved det gamle. 
selv p1 rumskibe og rum- Rumuhyrene er infame, har 
mænd, men ban tror pl »DO- kæmpehoveder og små krop­
get•. pe, men mon ikke jorden 

SUFOI definerer da også overlever også denne gang. 
en UFO som noget, man ikke · 
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U lultur 
• Vrimmel af �ye IV-serier, side 2 • Vi køber flere bøger, side 3 • En r 

Fim• 
tndependenca Day _ 

har dansk · 
premleri l dag.· 
_ Den har kastet 

USA - ud l an sand 
UFO-manla, og 

p U grimme 
vanarter dl Area 

51 1 Navadas 
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dør 11' sa 
hemmelig, at 
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Leighs løgne 
Mike Leigh fortæller med 
sin guldpalmevinder 
,,Hemmeligheder og 
løgneu en fortryllende og 
tårevædet solstråle-
historie. Side 5 

F&Wil�Mi 
1 En rig forfatter,. side 3 • Bo Bramsens glade dage i Horserødlej ren, side 4 

J. l tre 
jeg � �Pnø i 

m Ar 
som en klokkestreng r rem. Det er basen i 
al dens hemmelighed. 

r:lcann r�rnnf-v-11 O'llirl�r ru nAt n; (,.., "..H, 

a 
bel te. 

· , i1 : . .. 

Staten Nevada 
vil ogsd kasse 
ind pd UFO-ma­
niaen. State 
Highway 375 er 
blevet omdøbe 
til »The Excra­
terrestial High­
wayu. Vejen gdr 
forbi den hem­
melige militær­
base Area 51 og 
forbi »Den Sorte 
Postkasse«, dec 
sted. hvor UFO­
tilhængere me­
ner at have 
spoccec tusind­
vis af mystiske 
udenjordiske 
glimt 
Foto: Garnmaj 
Nordfoco 

� _som det eneste sted i området. der 
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AF PouL Høl Og i et land. der lever og ånder sam- nætter camperede jeg i ørkenen. og jeg så al 

RACHEL. Nevada 
Her går grænsen. 
Efter 20 kilometer på en nyreknuser af 

en jordvej - gennem et støvet landskab ar 
krat. vindhekse og en uhindret horisont 
ar sandfarvede bjerge og høj blå himmel ­
dukker de første orangefarvede skilte op. 
Keep Out, meddeler de uden omsvøb. 

Kort efter kommer yderligere en skov 
af skilte. Fotograferingforbudt, står der på 
et. Brug af dødbringende magt autorise­
ret. står der på et andet Og efter en 
lavning og et sving meddeler øvrigheden, 
at her begynder det forbudte område: 

Det er ikke blot grænsen mellem frihed 
og anholdelse og en bøde på 600 dollar. 

Det er også grænsen mellem virkelig­
heden og den flimmer af uvished, myter 
og lodret løgn. der omgærder USAs mest 
hemmelige militære base. 

Kort herfra - i en udtørret sø -. ligger �O 
ftyhangarer, et par kontrol-tårne, en hæk 
af paraboler og radarudstyr, og der holder 
en håndfuld Boeing 737-passagerrnaski­
ner uden identifikationsbogstaver. Det er 
Area 51 - en base, der officielt ikke 
eksi.nerer. 

Den amerikanske luftvåbensminister, 
Sheila Widnall, og luftvåbnets talsmand, 
general Walter S. Hogle, har benægtet 
dens eksistens. 

Men der er ikke tale om en luftspejling. 
Så skulle den hvide umærkede jeep 

Cherokee med to camouflageklædte sol­
dater, som vi kan se på et højdedrag. også 
være en luftspejling. Og de overvågnings­
kameraer, der fra samme bakke afslører, 
hvis vi så meget som rokker med ørerne, · 
skulle også være indbildning. Og det sam­
me gælder den regn ar bil-sensorer. der 
ligger og lurer langs vejen hertil 

Det virleer som et pust fra Den Kolde 
Krig - eller fra Hollywood. 

For Acea 51 er meget mod luftvåbnets 
vilje gået til det store lærred. 

l årets store filmhit lndependence Day, 
der har dansk premiere i dag. spiller den 
hemmelige base en helt central rolle. 
Efter nimvæsener har forvandlet New. 
York. Washington og Los Angeles til ry­
gende tomter, er det fra Area 51 ,  at de 
beslutsomme få sætter en modoffensiv i 
gang - efter at den amerikanske præsi­
dent er blevet underrettet om, at der er 
en base herude mellem Papoose Bjerge­
ne. 

•Hvorfor har jeg ikke fået det at vide før 
nu.• spørger præsidenten. 

•Så ville du ikke lyve, hvis du benægte­
de det,c svarer forsvarsministeren. 

Det er på Are a 5 t, at hemmelige fly 
som U2, F-t t 7 Stealth og A uror a er blevet 
udtænkt og testet, og lndependence Day 
væver videre på rygterne om. at basen 
også i sit allerhelligste huser et halvt 
dusin nyvende tallerkner. som den ame­
rikanske regering har konfiskeret fra de­
res oprindelige ejermænd. Ifølge mere. 
men mest mindre, troværdige kilder. 
skulle bl.a. de rumskibe. som ifølge over­
leveringen drattede ned ved Roswell i 

mensværgelser. og hvor skolebogsdepo- lysene. De første to nætter gikjeg i seng i 
tet i Dallas er mere kendt end friheds- forvisning om. at jeg havde set et skær af 01 
klokken i Philadelphia. har •Inde pen- udenjordisk liv. Men den tredje nat dæm- de 
dence Oay• naturligvis skabt en UFO- rede det for mig. Der var tydeligvis ikke br 
mania og sendt en strøm af mennesker tale om rumskibe. Det var lysgranater, 
med alternativ begavelse og nysgerrige som militæret kastede ud over deres lul 
turister. der blot skulle fornemme farlig- øvelsesterræn. 
heden og have en T-shirt. hertil. Den oplevelse forvandlede mig fr.l tro- vi • 

Ambassadør fra Draconis 
Glenn Campbell har mødt ikke så få ar 
dem 

•Jeg har bl.a. haft besøg af ambassadør 
Merlyn Merlin 11, som er diplomatisk 
udsending fra planeten Draconis, og der 
har også været en halv snes andre men­
nesker, som i virkeligheden var rurnvæ­
sener,c fortæller umpbell, der i fire år 
har drevet Area 51 Research Center fra en 
campingvogn i byen Rachel. 

Han solgte i 1992 sin andel i en compu­
tervirksomhed i Boston og rejste herud, 
hvor han i et område med galoperende 
røverhistorier og solstik er en af de få 
kølige autoriteter. 

•l 199t blev jeg dybt interesseret i hele 
UFO-spørgsmålet, og i alle bøger om em­
net spiller omr.idet omkring Rachel en 
central rolle. 20 miles herfra ligger den 
såkaldt •Sorte Postkasse«, som er for 
UFO-tilhængere, hvad slagmarken ved 
Gertysburg er for forskere af den ameri­
kanske borgerkrig. 

Ved postkassen kunne man ifølge bø­
gerne nat efter nat se besynderlige lys, og 

ende til UFO-skeptiker. l stedet blev jeg vi• 
mere interesseret i hele militærlcomplek- de 
set jeg så det som en intellektuel udfor- i o 
d ring at påvise, at basen, der ikke eksiste­ ve• 

de 
for 

rer, eksisterer,• fortæller umpbell 
Siden har han været en terrier i ha­

serne på luftvåbnet og �  51. 
Kort efter han bosatte Sig i � og 

begyndte at udsende pressemeddelelser 
og udgive en guide til omddet samt vise 
journalister til bjerge, hvorfra de kunne 
overvåge basen, der ikke eksisteær, be­
sluttede luftvåbnet at indd� yderligere 
2.000 hektar jord omkring � 51. 

•De ville sørge ror, at basen kom uden 

l 
re r 
på 
Pel 
på 
h e 
Hø 
la! 

l 
ror vores synsvidde. Men de kunne iJdlr ge• 
blot uden videre snuppe jorden og mtæ ski 
igennem en pinagtig olfmtlig PI"OCe. 
hvor luftvåbnet på &l side situDe rasthol- Yel 
de, at der ikke var en base og samtidig alk 
forsvare, at de situDe � lov til at sig• 
ekspropriere 2.000 helcrM. · Det var ildce am 
nemt ror· dem at holde tungen � i mt 
munden, og USA fik denned ror første � 
gang en indirekte bekræftelse på Acea 
51,c siget umpbell V€ Han roder i sine gemmer og finder et 
sammenstykket foto af samme IZngde De 

Kroen TI1e Li H/e A 'Le'lnn er blevet situationens generalstab i UFO-feberen. Her kan man blive u 
konspiratiomteoricr og en filosofisk udlægning af livet. døden og alt ind i mellem. 
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tre som en klokkestreng frem Det er basen i 
så al dens hemmelighed 
g i  Glenn Campbell guider rundt på fotoet. 
· af Der er kantinen, der er biogr..afen, der er 
;n- den losseplads, hvor luftvåbnet har af-
:k e brændt alt fra dioxiner til jeeps. 
er. Han har taget billedet fra et bjerg, som 
;es luftv.ibnet siden har eksproprieret. 

•Det er ikke luftv.ibnets fortjeneste, at 
&o- vi i dag kender til basens eksistens. De har 
jeg virkelig gjort sig anstrengelser for at hol-
!k- de den hemmelig. � 51 optræder ikke 
or- i officielle dokumenter, og vi har navngi-
te- vet den efter det matrikelnummer, som 

den ligger � .l luftv.\bnet kalder de den 
la- for •Dreamland• eller •lbe Ranch-. 

Hvis man kigger i tinglysningspapi-
og reme, står der ingen ejer, og basen er ikke 
ser på finansloven - pengene kommer fra 
ise Pentagans hemmelige konto. Arbejderne 
me på basen undersleriver ubetingede tavs-
le- hedserldæringer og bliver hver morgen 
!re fløjet ind med wnæriæde passagerlly fra 

Las Vegas.• oplyser Campbell 
:en Han tøver lidt over for overleverin-
;ke gerne om. at der skuUe. være-gemt rum-
tte skibe og rumvæsener på basen. 
:es, •Jeg arbejder videnskabeligt og bebe-
·ol- ver ikke tage stilling. før der ligger en 
dig Mklaring. Men hvis jeg blev tvunget til at 
at sige min mening. så. ja, jeg tror, ilt den 

;ke ;amerikanske regering har haft leontillet 
! i med rummet; og ilt der er UFOer på 
s te basen.• siger hån. 
reil 

· et Vej omdøbt til E.T. Highway · 
:de Der er mås!ce ikke noget ilt sige til. ilt 

1n blive udstyret med ddse•l. T-shirts, de seneste 
Foto: GarnmajNordfoto 

Saadbeden er derude 
•Sandheden er derude,• er mottoet 
for' lV-serien X-files, der går sin 
sejrsgang verden over. 

Og siden seriens succes og ikke · 
mindst ·siden filmen lndependence 
Day for alvor fik kasseapparatet til at 
ringe - filmen har til dato spillet 300 
mio. · · ind blot i de amerikanske 

'-. har  alt. hvad der er ufor­
ltærget u� 

ov�r �m­DM:::�l�loilsollil X-�1«�-' Dark Ski es 

bel te. 
Og som det eneste sted i området, der 

med lidt god vilje kan kaldes en by, er 
Rachel kommet på landkortet som ho· 
vedstad for UFO-mania og E. T. Highway. 

Rummændenes kro i Rachel 
Sandet knaser mellem tænderne, og ter­
mometret nærmer sig 34 grader. Rachel 
er et af den slags steder, der ligner en 
Sergia Leone-scene i slow motion. 

Her er en kro. en tankstation. en snes 
solskoldede campingvogne, der er smidt 
efter hver deres lokalplan og en kirke. 
lbchel Baptist Mission, som selvfølgelig 
også er en campingvogn. Børnene går i 
skole i Alamo 80 kilometer . væk. og den 
nærmeste større by er Las Vegas 225 
kilometer herfra. 

Beboere uden parabol kan kun tage lV­
signaler ned i solskin. og FM-signalerne 
når heller ikke herud Så der er ikke 
meget andet at lave om aftenen end at 
sidde på kroen og drikke øl og bagefter 
lave et nummer ud af at .knuse dåserne. 

Denne taften sidder der et par lang­
skæggede mænd med nikotinfingre og 
brokker sig over regeringen i Washing­

. 
·-' ton. •Det er værre end Hitler,• siger en. 

C4mpbeU træder en �mule vande. 
UFO-myten begyndte med Bob l..uar, 

sam i 1989_gik til pressen og fortalte. at 
bilD havde ;arbejdet på Area 51 som for­
sker og bl.,;a. lilvet forsøg med de UFOer, 
som den ;amerikanske regering opbevMe­
de her. Laurs beretning VM. detaljeret 
ned til den mindste dingenot på de fly­
·vende tilllerkner. 

HaQ stillede oprindeligt med et genera­
liebWI, der kunne gøre ham til direktør 
for Arken. Men ved nær��nere eftersyn 
kunne to universiteter ikke bekræfte 
bms � ilkademiske grader, og det 
viste sig også, ilt han havde været inde og 
sidde for illfonseri Men selv om l...azar fik et skud for 
boven. leVede myten videre, og tidligere i 
h blev den nænnest statsautoriseret. 

Nevadas guvernør besluttede nemlig. 
ilt hans sut lige så godt kunne tjene 
penge � den UFO-bølge, som Lazilr. 
Campbell. Den Sorte Postkasse og .. nde­
pendence Day• havde skabt. Han om­
døbte State Highway 375, der løber i 
nærheden ilf basen og gennem lbchel, til 
•lbe Exwterrestrial Highway•. 

Ttl omdøbDingen af hovedvejen kom 
foruden guvernøren og verdenspressen 
også en Elvis-klon fra Las Vegas, skuespil­
leren Jeff Goldblum. der spiller med i 
•lndependence Day•. og selskabet 20th 
Century Fox, der har produceret filmen, 
stillede med seks vicedirektører, som 
blev ramt ;af panik. da de· fandt ud af, at 
deres mobiltelefoner ikke virkede herude 
i ørkenen. 

Nu står der 20 skilte med det nye navn 
langs den 150 kilometer lange strækning. 

· og hvor der før blot kom 50 biler i løbet af 
et døgn, er tallet nu i perioder det tredob-

Diskussionen drejer sig om pumaer, der 
til MMlboro-mandens store fortrydelse 
ikke må skydes. 

Bartenderen mener, at USAs regering 
er i ledtog med kommunister og med FN 
og kun pønser på at tage v.ibnene fra 
befolkningen. •De vil indføre Den Nye 
Verdensorden.• .siger han og sluger en øl. 
Men de får ikke bartenderens våben. 

•De skal tage dem med magt. De får 
mig ikke levende,• gManterer han. 

Den slilgs adskiller sig ikke fra. hvad 
man hører på aUe andre værtshuse i det 
vestlige USA. Men der er alligevel noget 
særligt over denne kro. 

Navnet f.eks. Kroen hedder auttle A'le' 
lnn• (udtales Alien). og på væggene hæn­
ger der dukker, der forestitler rummænd. 
og gæsternes bidrag til udsmykningen er 
gryn�de fotos af mystiske lysskær. Burge­
ren hedder selvfølgelig en Alien Burger, 
og det �kulle ikke undre, om man også 
kunne købe en Mars Bar. 

Chuck Oark er kroens chefideolog. Han 
flyttede til lbchel for to år siden fra los 
Angeles - og han er ikke i tvivl om. at der 
er liv derude. •l 1957 så jeg flere UFO'ere 
holde legestue med jetfly over los Ange­
les, og omkring Area 51 har jeg også set 
nogle besynderlige lys.• 

Clark hM taget nogle fotografier. der 
viser et violet skær over et bjerg. og et 
andet. hvor man kan se et skarpt glimt i 
horisonten. 

•Måske eksisterer mennesket ikke. Må­
ske er vi alle rummænd. DaiWins mang­
lende le<.t skal måske findes på Mars.• 
filosoferer han. 

Mørket har sænket sig, og bjergene 
danner en silhouet rundt om Rachel. 

På kroen sidder Clark. mennesket. der 
ikke eksisterer. Og bag de dunkle bjerge 
ligger Area 5 1 ,  basen. der ikke eksisterer. 

Det er på tide at komme hjem. 
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ÅRHUSGADE 101 E 4. 
1 100 KØBENHAVN Ø 
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udttip 41 Berlingske Tid.ende 
1 4 OKT. æ; 

1 147 København, den -----­

Kildeanci�loc uden anrvv 

Hemmeligt fly 
skabte UFO·-uro 
Belgien har ikke skabt sig no­
get stort navn inden for rum­
forskningen. Men blandt 
astronauter har det lille land 
altid været kendt for en ting: 
De oplyste motorveje som er 
blandt de menneskeskabte 
ting. man kan se fra verdens­
rummel 

l begyndelsen af 1 990'eme 
fik Belgien dog et hedt ry 
blandt UFO-observatører, som 
i flokkevis drog til landet i 
h.ibet om at stifte bekendt­
skab med rumvæsener. Arsa­
gen var. at flere og flere belgi­
ere rapporterede om underli­
ge og usædvanlige syn på 
himmelen. 

Belgisk 1V viste billeder af 
lyskugler. der bevægede sig 
hurtigt gennem luften. og spe­
kulationerne gik om. hvorvidt 
fremmede rumuhyrer var på 

vej til at invadere vor planet 
ved at etablere et brohoved i 
Belgien. 

Opstanc:lelsm blev så stor. 
a.t to F-16 jagerfly fra det bel­
giske luftvåben gik på vin­
gerne på jagt efter de uidenti­
ficerede flyvende objekter. 

Nu viser det sig dog. at sa­
gen i virkeligheden var mere 
banal. 

Tilsyneladende var det 
USAs luftvåben, som stod bag 
panikken ved at overflyve Bel­
gien med et superhemmeligt 
overlydsfly med navnet Lo­
Ayte (low observable flight 
test equipment). 

Fartøjet. som blev præsen­
teret i USA fomylig. er en tre­
kantet sag. der kan flyve op til 
4.500 km i timen eller dobbelt 
så hurtigt som det kendte 
Concorde-fly. 
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Sandheden er derude • • •  
overbevist- om, .at 
det var UFO'er, 
der landede den 
4. juli for 49 Ar si­
den. 

�kllill AVISUDKLIP  
Århusgade 108 E, 4. 
2100 København Ø 

Tlf. 31 42 74 01 

I 194 7 styrtede et 
eller andet ned 
i byen Roswell 
i New Mexico, 
USA. Det er et 
faktum. Men 
hvad der faldt 
ned fra himlen, 
er der . stadig 
delte meninger 
om. 
I den afsides ør­
kenby er man dog 

I byen er der ind­
rettet hele tre 
museer, og de be­
søgende kan købe 
et større udvalg 
af riunting. 
Byen lever af 
UFO'er, og ind-

tægten var ekstra 
stor i sommer, da 
man holdt en 
UFO-festival 
Over 10.000 men­
nesker fra hele 
USA valfartede 
til Roswell for at 
være med. 
Her er to rumpi­
ger, der deltog i et 
af de mange op­
tog. (Foto: lfot) 

udlclip tif Helsingør Dagblad 
3000 Helsingør, den 2 1 OKT. J996 
IOidc&D&iw:IJc uden ansnr 

HelsingØr Dagblad e 
;2-� F 

UFOrståel ige himmel lys 
HELSINGØR: Flere menne­
sker blev fredag aften foruroli­
get ved synet af flere lysende 
»Vattotter« på himmelen over 
Helsingør. 

Ikke så underligt, hvis man for 
eksempel lige havde overværet 
lndependence Day i biografen 
eller en båndet version af The 
X-Files på TV-skærmen. For 
man behøvede ikke være udru-

s te t med en specielt livlig fantasi 
for at tage lysglimtene for Ui­
dentificerede Flyvende Objekter 
- altså UFOer! 

Politistationerne på begge si­
der af Sundet fik henvendelser 
fra opskræmte folk, som mente, 
at nogen måtte tage affære. Men 
der var ingen grund til panik. 
Lysglimtene, som for hen over 
aftenhimmelen, stammede fca 

meget kraftige strålekastere, op­
stillet for at kaste ekstra festivi­
tas over et party i Helsingborg­
området. 

Så heldigvis - eller desværre, 
vil mange måske mene - blev vi 
ikke besøgt af marsmænd i den­
ne omgang. 

berg 5 1  
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Udlefip af Aalborg Stiftstidende 
2 9 OKT. mB 

9000 Ålborg, den -----
Kildean1iwltc uden anMr 

.Q p B 

Der er n 
Sæson for UFO-er 

Af Jens Overgaard 
Danskerne valfarter i disae 

dage til biograferne for at se fil­
men .. rndependence Dayc, der 
handler om gigantiske l'UDlSki­
be med fremmede væsener, som · 
pludselig svæver over verdens 
storbyer. 

Film om rumvæsener giver 
erfaringsmæssigt også aktivi­
tet hos Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOI), som får fle­
re henvendelser fra folk, •der 
har set noget«. Det skete blandt 
andet efter filmen •Nærkon­
takt af 3. grad«, der i sin tid gik 
sin sejrsgang verden over. 

- Ofte er det folk, som kom­
mer i tanke om noget, de har op­
levet for år tilbage, når de ser 

. �: 
· •: 
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> 
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Danskerne valfarter i disse 
dage til biograferne for at se fil­
men •lndependence Day«, der 
handler om gigantiske rumski­
be med fremmede væsener, som 
pludselig svæver over verdens 
storbyer. 

Film om rumvæsener giver 
erfaringsmæssigt ogsA aktivi­
tet hos Skandinavisk UFO In­
formation (SUFOI), somfårfle­
re henvendelser fra folk, »der 
har set noget«. Det skete blandt 
andet efter filmen •Nærlton.:. 
takt.af 3. grad«, der i sin tid gik 
sin sejrsgang verden over. 

- Ofte er det folk, som kom­
mer i tanke om noget, de har op­
levet for Ar tilbage, nlr de ser 
en film, fortæller SUFOI's 
nordjyske formand Torben Bir­
keholm fra Aalborg. 

Samtidig er højsæsonen for 
observationer netop startet. 

- Den mørke tid, gør at man­
ge bliver mere opmærksomme 
over lys på himlen, siger Torben 
Birkeholm. 

Observationer sker dog Aret 
rundt, og SUFOI modtager 
jævnligt henvendelser fra 
nordjyder, der har set noget 
usædvanligt. 

- Folk, der har oplevet nær­
kontakt af 2. eller 3. grad, er of­
te lidt bange for l t blive til grin, 
siger han. 

Nærkontakt af 3. grad, som 
er den mest intense, betyder, at 
vidnet har set både et UFO og 
væsener på samme tid. Mens 
nærkontakt af 2. grad betyder, 
at man udelukkende har obser­
veret ·et fartøj pA afstand og 
samtidig har været udsat for fy­
siske påvirkninger, det kan for 
eksempel være strømsvigt eller 
rystelser. 

Nærkontakt af l. grad bety­
der, at vidnet har været i en af­
stand på maksimum 150 meter 
fra et UFO. UFO behØVer ikke 
at have noget med rumskibe at 
gøre, ordet betyder kort og godt 
Uidentificeret Flyvende Ob­jekt 

aalborgemer. sit møde mtu!. et UFO sidste �gning: Bjarne Hougaard : ;  

SUFOI modtager· godt 100 
nordjyske henvendelser om 
året. lier kan de 90 hUrtigt bort­
forklares som fly, lyii og natur-
fænomener. . . 

S'å sent som sep�ber 19.95 
havde en 24-Arig a�o9rg�k 
mand nærkontakt �-�2 ... grad. 
Han kom om aftenen 29. sep­
tember kørende i sm_bil igen­
nem Smidstrup Krat ved Give, 
da bilens instrumenter begyn­
der af opføre sig mærkeligt: 
Omdrejriingstælleren . glr op i 
det røde felt, og viskerne be­
gynder pludselig at køre. 

Motoren sætter ll;r,gr'advist 
ud, .øg hans hupd l>egynder at 
hyle. - nc.R/q,1!.:. Da bilen holder supe,,�ndes 
et kraftigt lys oppe tra1 9g man­
den ser en skive på l� :.:· 15 me­
ter i diameter hænge over bilen. 

En række lamper-lyser hvidt og . rer ·han i en rapport, som SU­
blAvi.olet ned over bilen og på FObenere optog. 
vejen i et skarpt afgrænset om- Den nordjyske UFO-for\ rAde. Efter et lille minuts tid mar1d betragter filmen Inde­
svæver skiven 'lydløst .bort, og pendence Day· som urealistisk 
alt i .bUen fu,nget:er normalt. og .:ten underholdning, mens 

SO. juni i lr ople:vedeen ni�d han er mere begejstret for 
i Nørresundby også nærko.n- •Nærkontakt af 3. grad.« 
takt. Han stod ved midnatstid - Den bygger på virkelige ob-
på hjørnet af Anders· ·  Mørchs servationer, pointerer han. 
Vej og Lindholmsvej , hvor han · .-. Hvis oplevelserne i biograf­
ventede på sin kone. . . : sæderne har givet mod på me-

Der var vindstille den dag, re, er -der kun een ting at gøre: 
men pludselig begyndte det at Bøj .nakken og ret falkeblikket 
blæse, og han hørte en hviSlen- mod himlen. 
de lyd. · · . �Torben Birkeholm advarer 

Oven over, og i en afstand på mod at lade sig narre af plane­
�0 ietf!r1 s'å manden et boo

. 
me- · teri Venus, der lyser som en Ha­f� .:.f<rrmet fartØj Wied . eri logen lampe af de bedre. Men 

bre de på · 25 meter komme hvis der er bid, kan S UFOI's 
svævende. alarmcentral fanges på tlf 7020 

-Jeg har . aldrig troet på 1 122. 
UFO'er, men nu gør jeg, forkla- Go' jagt. 

...... � ... · · ·!(�·· . . · .----
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)��AGT DIN I·NDRE UFO 
Flot rundrejse i en 
uforklarlig verden 

FBI-makkerparret, agenterne Fox 
Mulder og Dana Scully har ikke le­
vet forgævet. Intereuen for det 
overjordiske, det ui}Jierjordiske, 
det okkulte, det uforklarlige er så 
stor som aldrig før. Enhver ameri­
kansk tv-station med respekt for 
sig selv har mindst 6n serie, der 
forsøger at leve op til X-(il11' store 
succes, og enhver danak tv-station 
har mindst 6n indkøber med ser­
ligt øje for afløsere til serien, der p� dansk hedder 'Strengt fortro­
l igt ' . 

Så hvorfor ikke en bid af alt det 
uforklarlige på l;Omputeren. 

Cd-rom'en 'The Unexplained' 
(på dansk 'Det uforklarlige') er 
svaret på ønsket om et kraftigt 
skud parenormal aktivitet til com-
nnt l'\rnn �" tf'ltl'" rf"' r"r,.." ,.'"'.,. .., ,. _.. 

LØRD1 
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succes, og enhver dansk tv-station 
har mindat 6n indkøber med aær· lir øje for afløsere til aerien, der p dansk hedder 'Strengt fortro· 
ligt' . 

Så hvorfor ikke en bid af alt det 
uforklarlige på �mputeren. 

Cd-rom'en 'The Unøplained' 
(på dansk 'Det uforklarlige') er 
svaret på ønsket om et kraftigt 
skud paranormal aktivitet til com· 
puteren. En tour de force gennem _ 
alt tænkeligt og utænkeligt på og 
over jorden. 

OVERBLIK 
At 'The · Unaplained' trækker 

kraftigt på succesen fra X·filu , 
bliver mere end tydeligt, når ind­
ledningsbilledet · toner frem på 
skærmen. X'et i 'The UneXplai­
ned ' fylder godt lid i billedet, lige­
som vi kender det fra tv-skærmen 
onsdag aften. 

Men i modsætning til diverse 
science fletion-serier og ·romaner 
er 'Thc Unexplained' ikke det re­
ne og skære fantasi. Computeralti­
ven er fyldt med billeder, beret­
ninger og vidnesbyrd om alt fra 
spøgelser og Loch Ness-uhyrer 
over telekinese og poltergeister til 
ud af kroppen-<>plevelser og nær­
kontakt af tredje grad. 

Nye videnskabelige afdæknin­
ger af antallet af fremmede civili­
sationer, der har aflagt Jorden et 
besøg, skal man derfor ikke for­
vente. Men er man grovæder af 
alt, hvad der nærmer sig af artik­
ler, bøger og tv-udsendelser om 
det mystiske, tilbyder 'The Unex­
plained ' en flot indpakning samt 
et godt overblik. 

Den dystre og meget sorte ho­
vedmenu giver adgang til seks for­
skellige hovedområder: Mærkelige 
fænomener, Jordens mysterier, 
Videre end videnskab, Ufo'er & 
ufologi , Spøgelaer & ånder samt 
Mystiske væsener. Hvert hoved­
område er sil igen delt op i fem un­
derliggende afsnit samt en indled­
ning. Og netop her adsltiller 'The 
Unexplained' sig fra mange andre 
multimedia<d-rom 'er. 

Du behøver nemlig slet ikke at 
være Interaktiv med din mus, når 
først du er kravlet ind i et enkelt 
afsnit. Du k11n nøjes med at klikke 

på ordene 'Play all', og så lade bio· grafe� køre på skærmen. En ad· 
varsel dog: Du skal kunne forstå 
engelsk ·for at få udbytte af den 
forklarende tydelige kvindestem­
me. 

ELEGANT 
Faktisk . er der så meget tale på 

cd'en, at man skal lOgge ekatra 
godt efter for at finde den skrevne 
tekst. Men den er der også - som 
uddybende eksempler på tæt på­
døden-<>plevelser, N azca·billeder­
ne i det sydlige Peru, rumflyvnin-

ger med fremmede VIIHner osv. 
Og kan du ikke helt finde logik· 

ken i, hvordan de fonkellige em· 
ner er delt op, er skiven udstyret 
med en grundig, alfabetisk ind· 
holdsfortegnelae, hvor man også 
kan lede efter helt specifikke em· 
ner. 

Alle overgange mellem hoved­
menu, de enkelte aianit og under­
punkter sker med flotte filmklip 
eller animationer, der elegant gli· 
der hen over skærmen. Og skulle · 
de gå hen og virke for ensformige, 
er det blot et enkelt klik med mu-

aen for at komme oridere. Alt i alt. en opbygning og sammenhæng, 
mange producenter af cd-rom'er 
kunne tage ved lære af. O. teknjjke krav til computeren 
er styresystemet Windows 3.1 el· 
ler senere, en 486 DX/33 MHz pro­
ceaaor eller bedre samt en arbejds­
hukommelse på 8 Mb ·RAM. 'The 
Unexplained' bliver endnu ikke 
importeret · til Danmark, men 
FlagTower kan bl.a. kontaktes på 
Internet-edressen http:/www.flag­
tower.com AF PETER MØLLER 

CHRISTENSEN l 


